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KASDIENA...
Sutinkame!
Ant Dviejų Arklių 
Popiežiaus Kalba 
Pasikausčiusios Musės

Lietuvių Darbininkų Susivie­
nijimo Centro Valdyba atsišau­
kia į narius sukelti karo bonais 
$175,000 ir už tų sumų nupirkti 
bombanešį. Pati Centro Valdy­
ba vėl pirks bonų už $25,000.

Sutinkame. Visi LDS nariai 
sutiks. Sumanymas puikus!

Smetonininkų “Dirva” su pasi- 
gardavimu praneša iš Mahanoy 
City, Pa., kaip tos apielinkės ku­
nigai piknikavo ir baliavojo su 
“prezidentu” Smetona.

Mišios bažnyčioj, prakalbos 
piknike, paskui puotos kleboni­
joj. Tėmykit kokia ilga tų ku­
nigų kaleina: čėsna, Bagdonas, 
Šukevičius, Degutis ir dar koks 
desėlkas.

Kunigai užsisėdo ant smeto­
ninio arklio. O Pittsburghe jie 
užsisės ant socialdemokratiško. 
Kunigai daro gešcftų ir su Sme­
tonos kompanija ir su Grigaičio.

Popiežius savo radijo kalboj 
vėl verkšleno už taikų. Jis ne­
daro jokio skirtumo tarpe demo­
kratijos ir fašistų. Jis šaukia 
prie k’ooperavimo už taika. Aiš­
ku, jis stoja už derybinę taikų, 
nes tik tokia taika gali išgelbėt 
fašistinius vilkus.

Aišku, kam pasitarnauja po­
piežius !

Keistai skaitosi žinios iš Ita­
lijos. Badoglio valdžios agen­
tai areštuoja fašistus. Taip ir 
prašosi išvada—tai kodėl jie pa­
tys save neareštuoja?

Koks skirtumas tarpe Badog­
lio ir Mussolinio?

Vakar Pittsburghe pradėjo 
seimavoli kuniginė-klerikalinė 
načalstva. Suvažiavo Romos 
Katalikų Federacijos bosai, jų 
redaktoriai, visi jų špykiai.

Tai bus klerikalų kokusas, kad 
nusitarus kas padiktuoti tai jų 
bendrai konferencijai su social­
demokratais ir smetonininkais.

Kaip tos pasikausčiusios mu­
sės manevruoja!

1940 metuose kongresiniuose 
rinkimuose dalyvavo apie 50 
milionų Amerikos žmonių, o 
1942 metuose tik 28 milionai.

Daleiskime, kad 5 milionai 
karių nebalsavo. Tai visgi skir­
tumas milžiniškas.

CIO pradėjo plačiausių kam­
panijų, kad išjudinus plačiųsias 
darbo mases dalyvauti balsavi­
muose.

Van Bitner sako, kad kongre­
siniame distrikte, Texas’e, iš 
kur išrenkamas raganų gaudy­
tojas Martin Dies, lengvai ga­
lima būtų išrinkti progresyvi 
kongresmanų, jeigu visi CIO 
nariai dalyvautų rinkimuose.

CIO tuo susirūpino ir pama­
tysite, kad pasekmės bus geros.

Mišrus įspūdis susidaro, skai­
tant pastarų Churchillo kalba.

Jis giria Raudonųjų Armijų ir 
tuo pačiu sykiu sako, kad kas tai 
vaduojasi politiniais sumeti­
mais, reikalaujant antro fron­
to.

Jis sako, kad Japonijai bus

Japonus Puolė Marcus Saloj
VOKIEČIAI SKUBIAI TRAUKIASI NACIU TERORAS VIS ARČIAU PRIE ANGLU BOMBANEŠIAI VĖL

VOROSILOVGRADO FRONTE DANIJOJE JAPONIJOS NUSIAUBĖ BERLYNĄ
Nuo Smolensko Tik 40 Mylių. Vakar Vi­
suose Frontuose Užmušta 12,000 Vokiečių

Sulyg vėliausių žinių, užimant 
Taganrogų, į spąstus pateko 
apie 40,000 vokiečių. 35,000 jų 
užmušta, o 5,100 pateko nelais­
vėn.

MASKVA, 1 Rugs.—Nuo Smo­
lensko iki Azovo jūros, fronte 
700 mylių ilgio, vokiečiai stu­
miami atgal link Dniepro. Va­
kar užmušta 12,000 vokiečių, 
sudeginta ar sudaužyta 87 tan­
kai ir 67 kanuolės. Per pasta­
rąsias 21 valandas vėl išlaisvin­
ta daugiau negu šimtas apgy­
ventų" vietovių.

Smolensko kryptimi Sovietų 
jėgos pralaužė vokiečių frontų 
32 mylių platumo ir nuo 10 iki 
18 mylių gilumo. Nuo užimtos 
Jelnia ir Dorogobužo vėl pa­
žygiuota pirmyn, taip kad iki 
Smolensko bastiono tik 40 my­
lių.

Toliau j pietus Sevsko fronte 
Sovietų jėgos užėmė Gluchovą, 
Rylskų ir Červonoje, tuo būdu 
įsiverždamos 40 mylių gilumon 
šiaurinei! Ukrainon. Tai pirmu 
sykiu nuo to laiko, kaip tas vie­
tas okupavo vokiečiai.

Sovietų artilerija jau pasiekia 
Briansko-Konotopo gelžkelio li­
nijų.

Užėmę įJelnių raudonarmie­
čiai apeina Brianskų iš šiaurės, 
o iš rytų ir pietų-rylų ligi Bri- 
ansko visai netoli. Ant Briansko 
griūvama iš trijų šonų.

Nuo Gluchovo iki Konotopo 
gelžkelio tik 15 mylių.

LONDONAS, 1 Rugs.—Done- 
co srity, į pietų vakarus nuo 
Vorošilovgrado, vokiečius muša 
ir stumia atgal (Berlyno radijas 
praneša, kad vokiečiai “Irau-

kiasi pagal planų”.)
Vorošilovgradas yra 70 mylių 

į šiaurę nuo Stalino ir 90 mylių 
į šiaurę nuo Taganrogo.

Iš Maskvos praneša, kad mū­
šiuose už Taganrogų labai pasi­
žymėjo kazokų kavalerija, ku­
riai vadovavo generolas Kiričen- 
ko.

Bombarduoja 
Italijos Pakraščius

ALIANTŲ STABAS Afrikoje. 
Britų šarvuotlaiviai Nelson ir 
Rodney iš savo didžiųjų kanuo- 
lių bombarduoja Italijos pakraš­
čius.

Iš šarvuotlaivių apšaudyta 
Reggio Calabria ir Pelaro. 
Trenksmas girdisi per 50 ml.

Apšaudomi pakraščiai pa­
skendo liepsnose.

Pearson Atsikerta 
Prezidentui

WASHINGTON, 1 Rugs. — 
žurnalistas Drew Pearson, kurį 
prezidentas Rooseveltas pava­
dino “chronišku melagiam” už 
jo raštus apie Valstybės De­
part men to nusistatymų link So­
vietų Rusijos, atsikerta prezi­
dentui. Drew Pearson tvirtina, 
kad Vaisi. Departmentas nusi­
statęs prieš Rusiją ir rusai, kai­
po gudrūs diplomatai, tų žino. 
Dėl tos priežasties esą pablogėję 
santykiai su Rusija “iki dabar­
tinio pavojingo taško.”

Amerika ir dabar negrąžina 
Sovietams Baltijos valstybių 
laivų, nors Sovietai senai to rei­
kalauja.

Sumner Welles 
Misija
WASHINGTON, 1 Rugs.—Pla- 

čiai kalbama, kad Sumner 
Welles bus Amerikos atstovu 
Iftmfereničijojle sykiu Anglijos 
ir Sovietų Sąjungos užsienio 
reikalų ministeriais.

Dėl Sumner Welles’o rezigna­
cijos prez. Rooseveltas nepada­
rė jokio pareiškimo.

Bus Dar Didesnių 
Bomberių

WASHINGTON, 1 Rugs. — 
Generolas Arnold, vadas Ame­
rikos orinių pajėgų, rašo laik­
raštyje “Ordnance,” kad Ame­
rika turės tokių bonibanešių, 
prieš kuriuos dabartinės skra­
jojančios tvirtovės bus tik 
“nykštukai.” Tie bombanešiai 
galės nugabenti pusę “karlodo” 
bombų per Atlantiką ir sugryž- 
ti namo be sustojimo.užkurta pirtis, ir tuo pačiu sy­

kiu tiešija francūzus.
Gal jis nori suglūmyt nacius, 

kad jie nežinotų iš kurios pu­
sės atūš audra?

“Vilnis” greitai išleis brošiū­
ros formoje D-ro A. Petrikos 
parašytų Br. Vargšo (Laucevi­
čiaus) biografijų.

Ta knygelė bus įdomi. Dr. 
Petriką gerai rašo. Reikia ti­
kėtis, kad brošiūra greit pasi- 
skleis tarpe tų, kurie įvertina 
gerus raštus. L. Pruseika.

STOCKHOLM, Rugs. 1.—Na- 
cių kariai žudo Kopcnhageno 
žmones, kur tik, susirenka jų 
kad ir keli, šaudoma net į bū­
relius žmonių, laukiančių gat- 
vekarių ar busų.

(Alžyro radijas praneša, kad 
Danijoj jau išžudyta 6,000 žmo­
nių.)

Kuomet, po nacių apsauga, ka­
ralius Kristijonas važiavo į Ko- 
penhageno priemiestį Lynby, jis 
prabilo į jį sveikinusius žmones 
ir padrąsino juos priešintis na­
ciams.

Naciai užgrobė visas policijos 
stotis, kai policijos viršininkai 
atsisakė klausyti diktatoriaus 
generolo Hanneken įsakymų.

Kopenhagene suareštuota 
daug redaktorių, visuomenės 
veikėjų. Uždaryta jaunimo or­
ganizacija ir jos vedėjas Hal 
Koch suareštuotas. Suareštuotas 
vienas iš žymiausių kunigų — 
Kaj Munk.

Kopenhagene suareštuota 400 
žydų. Į Švedijos vandenis pa­
sisekė pabėgt dar dviem danų 
karo laivam. Iš viso tuo būdu 
pabėgo 13 karo laivų.

15 Milionų Turi 
Savus Namus

WASHINGTON, 1 Rugs.—US 
cenzo biuro daviniais, daugiau 
kaip 15 milionų šeimų šioj ša­
lyj turi nuosavus namus.

Daugiau kaip 20 milionų šei­
mų gyvena svetimuose namuo­
se.

RAF Nutildė 
Vokiečių Kanuolės

LONDONAS, 1 Rugs.—šian­
dien ryte vokiečių didžiosios ka­
nuolės Francuzijos pajūry ati­
darė ugnį prieš Anglijos pama­
rį. Britų bomberiai perskrido 
per kanalą ir užatakavo numa­
tomus kanuoli’ų lizdus. Nacių 
kanuolės staigiai nutilo. Pran­
cūzų pajūry iškilo didelės lieps­
nos.

POŽEMINIS BULGARU RADIJAS ŠAU­
KIA VERSTI FILOVO VALDŽIĄ
REIKIA STEIGT NACIONALĘ VALDŽIĄ

Kinai Muša Japonus

CHUNGKING. — Ties Kinwa, 
Chekiang provincijoje, kinai iš­
pylė japonams kailį ir privertė 
juos pasitraukti. Paimta nema­
žai karo grobio.

Pripažino Franc. Komitetą

LONDONAS.—Naujosios Ze­
landijos valdžia pripažino Pran­
cūzų Nacionalį Išsilaisvinimo 
Komitetą.

ISTANBUL 31 Rugp.—Slap­
ta bulgarų radijo stotis Christo 
Botev atsišaukia į bulgarų tau­
tą vienytis ir nuversti ne tik Fi- 
lovo valdžią, bet viešpataujančią 
vokiečių dinastiją. Reikalauja­
ma, kad bulgarų kariuomenė 
tuoj būtų atšaukta iš Jugosla­
vijos ir Grekijos.

Premjeras Filovas yra aklas 
pronacis. Radijas sako, kad 
Bulgarijos laukia katastrofa, 
jeigu demokratinės pajėgos ne- 
nuvers vokiečiams pareidavusios

Japonų komunikatas skelbia, 
kad Amerikos karo laivai ir di­
delis skaičius lėktuvų atakavo 
japonų apsigynimo punktus 
Marcus saloje, 1,100 mylių nuo 
Japonijos žemyno. Amerikos 
karo laivai apšaudė salą, o bom­
banešiai išdrėbė tonus bombų 
ant salos gynėjų.

Japonų radijas įspėjo japo­
nus, kad Amerika vėl gali pulti 
Japonijos žemyną.

Marcus sala yra vidurkely 
tarpe Japonijos žemyno ir Wake 
salos. Nuo Marcus salos susi­
siekti oru su Tokio ima tik ke­
turias valandas.

Japonų radijas taip-pat prane­
ša, kad amerikonų lėktuvai, pa­
sikėlę iš savo bazių Kinijoje, 
bombardavo karinius objektus 
Indo-Kinijoje.

ALIANTŲ ŠTABAS Pacifike, 
1 Rugsėjo.—Amerikonų lėktu­
vai susirėmė su 50-60 japonų 
“Zero,” bandžiusių , sulaikyti 
mūsų lakūnus, užsimojusius 
atakuoti Kahili aerodromą. 36 
japonų “Z.ero” nukirsta žemyn.

Ta Pati Pasaka
BERNE, 1 Rugs.—-Nacių ra­

dijas ir spauda Taganrogo paė­
mimą ir raudonarmiečių prasi­
laužimą Smolensko kryptimi 
aiškina tuo pačiu nudėvėtu bū­
du. Tai, girdi, buvo “pasitrau­
kimas pagal plano” ir “laimėji­
mas apsigynimo kovoje.” Nuo­
lat kartojama, kad vokiečiai 
“siaurina savo linijas” ir kad 
dėl to jie darosi ne silpnesni, bet 
stipresni.

Daug vokiečių jau supranta, 
kad tai tik akių dūmimas.

PLŪSTA ŠVEDIJĄ

LONDONAS, 1 Rugs.—Vokie­
čių spauda ir radijas plūsta Šve­
diją ir bando ją išgąsdinti, šve­
dai dar griežčiau nusistato. Įvj»j 
kiai Danijoje padarė Švedijoj 
didžiausio įspūdžio. Jei puola­
ma, Švedija ginsis kaip galėda­
ma.

valdžios. Dabar atėjo momen­
tas įsteigti tikrą nacionalę bul­
garų valdžią. Dabartinė mo­
narchija yra vokiečių padaras, 
nes caro Boriso tėvas buvo vo- 
kietys. Monarchija padarė bul­
garų tautai didžiausios žalos.

Filovo valdžia teroristiškai 
slopina sąjūdį už nacionalį iš­
silaisvinimą. Mirusio karaliaus 
sesuo, kuri yra akla fašiste, sa­
koma, yra Filovo valdžios įkvė­
pėja.

Amerikonai Daužė Pisa Gelžkelių Centrą 
Ir Francuzijos Aerodromus

LONDONAS, 1 Rugs.—Galin­
ga britų bombanešių koncentra­
cija priminė Berlynui, kad pra­
sidėjo penkti šio karo metai. Iš 
eilės tai buvo 77-ta ablava ant 
Berlyno, gal būt stipriausia iš 
visų, nes 48 bombanešiai nesu- 
gryžo namo.
, Ant Berlyno iškrėsta dideli

Popiežiaus Agitacija 
Už Taiką

LONDONAS, 1 Rugsėjo.—Iš 
Vatikano radijo stoties popie­
žius Pius XII atsišaukė į tuos 
visus, “kurie nori kooperuoti už 
taiką.” Jisai ragino daryti “tei­
singą taiką” dar šiais metais. Ji­
sai pareiškė, kad “kiekvienoj 
tautoj kyla nepasitenkinimas 
totalinio karo priemonėmis.”

(Popiežius nei vienu žodžiu 
nepasmerkė fašistinės Ašies.) 

Pius XII kalbėjo 14 minučių.

Filipinų 
“Nepriklausomybe”

NEW DELHI, 1 Rugs__ Japo-
nų kontroliuojamas kvislingi- 
nis komitetas ruošia nuostatus 
būsimo “neprig’ulmingo* reži­
mo. Japonai bus viešpačiai, tik 
jie bus labiau pasislėpę už ku­
lisų, o jų vardu kalbės Filipinų 
kvislingai.

Filipinų salyną apnyko japonų 
biznieriai, kuriems čia suteikta 
visokių privilegijų.

Eiliniai filipiniečiai nusistatę 
prieš japonus.

Erenburgas Apie 
Francuziją

MASKVA, 31 Rugp.—Paskil- 
bęs SSSR žurnalistas Uja Eren- 
burg pareiškė dienraštyj “Kras- 
naja Zviezda”: “Dokumentas, 
kuriuo Sovietų valdžia pripaži­
no Francūzų Nacionalio Išlais­
vinimo Komitetą, pasirašytas 
ne juodylu, bet krauju. Francū- 
zija mūsų sąjungininkė ir drau­
gas . . . Raudonoji Armija pati 
viena stumia vokiečius atgal. 
Mūsų didvyriai kovoja ne tik už 
Kijevą, bet ir už Paryžių.”

Britanijoj Geras Derlius

LONDONAS. — Britanija šią 
vasarą laukia tikrai rekordinio 
derliaus. Jo bus suimta 100 mi­
lionų tonų.

Pusė iniliono laisvanorių tal­
kininkų padeda fermeriams.

BERNE.—Daugely vietų Pie­
tų Francūžijoj fermeriai patys 
padega javų laukus, nes žino, 
kad vokiečiai suims beveik vi­
są derlių.

kiekiai eksploduojančios me­
džiagos. Ataka tęsėsi per 45 mi­
liutas. Berlyno priešlėktuvinė 
akcija buvo stipri. Daug gaisrų 
užsiliepsnojo Berlyne.

Laike atakos ir tūlą laiką po 
jos Berlyno radijo stotys liovėsi 
veikusios.

Atsakydami anglams vokiečiai 
pasirodė virš pietinės Anglijos, 
bet jų buvo tik keli lėktuvai ir 
nuostolių jie beveik nepadarė.

Tuo pačiu laiku Amerikos 
skrajojančios tvirtovės atakavo 
nacių aerodromus Francūzijoje 
—Amiens-Glissy ir Vendeville, 
netoli nuo Lille. Taip-pat dau­
žyta chemikalų dirbtuvė Mazin- 
garbe.

PRIEŠ ITALIJĄ
ALIANTŲ ŠTABAS Afrikoje, 

1 Rugs. — Amerikonų skrajo-’ 
jančios tvirtovės, pasikėlę iš Si­
cilijos, nuskrido 400 myl. į šiau­
rę ir ištaškė gelžkelių ir aviaci­
jos centrą Pisa. Padaryta di­
delių nuostolių.

Kili daliniai Amerikos lėktu­
vų daužė kariniai svarbias vie­
tas Pietų Italijoj.

Iš viso šiandien sunaikinta 16 
priešo lėktuvų.

Naciai Pietų 
Francūzijoje

MADRID, 1 Rugs.—Vokiečiai 
pakeičia italus, kurie buvo oku­
pavę dalį Pietų Francuzijos.

Lyone, Moullins ir bendrai vi­
soje Pietų Francūzijoje naciai 
turi apie 15,000 divizijų.

Marseille paverstas nacių sub- 
marinų gūšta.

Šiaurinėj Italijoj naciai vis 
daugiau savo armijos koncen­
truoja.

R. Hess Protiškai 
Susirgęs

LONDONAS, 1 Rugs.—Ručini- 
fas Hess’as perkeltas į protinių 
ligų hospitalį. Jis serga perse­
kiojimo manija ir sako, kad jo 
valgis užnuodytas. Daktarai sa­
ko, kad jo beprotystė nepagy­
doma.

(Rudolfas Hess’as 10 d. ge­
gužės 1941 m. atskrido Angli- 
jon Hitlerio įsakymu pasiūlyt 
taiką Anglijai ir pradėt karą 
prieš Sovietų Rusiją.)

KIEK KAREIVIAI 
PERKA BONŲ

WASHINGTON. — Kiekvieną 
mėnesį Amerikos kariai perka 
bonų daugiau kaip už 24 mili- 
onus dolerių.

Manoma, kad prasidėjus tre­
čiajai karo paskolai pirksią dar 
daugiau.
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Prezidentas Ragina
Rugsėjo 9 prasideda vajus už trečią 

valstybinę paskolą, kuri bus sukelta pir­
kimu karo bondsų. šiandien matysite 
“Vilnyje” prezidento Roosevelto prokla­
maciją tuo klausimu.

Prezidentas sako, jis tikisi kiekvieno 
amerikiečio visos galimos paramos sukė­
limui reikalingos sumos pinigų karo 
bondsų pirkimu.

Prezidentas uždeda pareigą kiekvie­
nam amerikiečiui tai daryti.

Ir tai yra tikrai pati svarbiausia mūsų 
pareiga. Karo laimėjimas dabar yra vi­
sų svarbiausias reikalas, visų svarbiau­
sias uždavinys.

Karo laimėjimui reikalinga armija, o 
armijos palaikymas reikalingas lėšų. 
Tas yra aišku ir suprantama kiekvienam.

Ši svarbi pareiga yra taipjau ir asme­
niniai mums naudinga. Pirkimas karo 
bondsų yra vienas pačių geriausių būdų 
taupymo pinigų ateičiai, taip sakant, “lie­
tingai dienai.” Mūsų valdžia moka didelį 
nuošimtį už tą jai paskolą. Tatai mes jau 
aiškinome atvejų atvejais pirmiau.

Mūsų valdžia nori sukelti $15,000,000,- 
000 (15 bilionų dolerių) karo bondsais. 
Tąi yra nemaža suma pinigų, bet nėra 
pe^didelė lyginant ją su svarbiu tikslu, 
su uždavinio didumu.

Visus “Vilnies” skaitytojus raginame 
prisidėti prie sukėlimo tos paskolos, pirk­
ti karo bondsųs, taipgi rąginti kitus tai 
daryti.

Dėl Santikių su SSSR
Daugelis žymių korespondentų ir ko- 

lumnistų Washingtone dažnai kritikuoja 
Valstybės Departmento užsienio politi­
ką, ypatingai blogą atsinešimą link SSSR.

Valstybės Sekretorius ir jo pagelbinin- 
kas Adolph Berle užginčija. Ir pats 
prezidentas Rooseveltas irgi sako, kad 
tai neteisybė.

Vakar AP pranešimas iš Washingtono 
sakė, jog prezidentas Rooseveltas ir pre- 
mieras Churchill pradės naujus pasitari­
mus, kurių svarbiausiu bus kaip įtraukti 
Sovietų Sąjungą į Aliantų pasitarimus 
netik įpiįitariniam kooperavimui, bet ri­
šimui pokarinių problemų.-

Pirmiausia bus kalbama apie konferen­
ciją Roosevelto ir Chųrchillio su Stalinu. 
Prezidentas nepaisąs ir daugiau kelionių 
padaryti bile tokia konferencija įvyktų.

Norima susitarti nevien karo laimėji­
mui bendros akcijos, bet ir kooperavimui 
po karo.

Ir Chųrchillis ir Rooseveltas sutinka 
bendrai su SSSR valdžios atstovais spręs­
ti Italijos klausimą.

Chųrchillis ir jo informacijų ministe- 
ris Brendan Bracken tvirtina, kad invazi­
ja Francūzijon bus daroma ir tuo reikalu 
norima pasitarti su SSSR atstovybe.

Iš to reikia spręsti, kad ryšiai su SSSR 
norima žymiai pagerinti, kooperavimas 
padidinti. Jei praeityj buvo netikslumų, 
dabar juos išlyginti.

Churchillo Kalba
Britanijos premieras Churchill pasakė 

reikšmingą radijo kalbą, Quebece. Jis 
tvirtino, kad invazija Francūzijon bus 
padaryta. Antras ir trečias frontas bus 
atidaryti.

Jis aiškino dėlko Stalinas nedalyvavo 
šioj konferencijoj ir džiaugėsi Sovietų 
laimėjimais. Visa Britanijos imperija sa- 
Įutuoja Staliną su dideliais laimėjimais 
Oriolo, Charkovo ir Taganrogo, sakė jis.

Prezidentas Rooseveltas ir Britų pre­

mieras sutikę bile kur Staliną sutikti bū­
simai konferencijai ir Churchill tikįs, kad 
Stalinas su tuo sutiks.

Pagerbdamas SSSR armiją Churchill 
sakė, kad bombardavimas Vokietijos, lai­
mėjimai Viduržemio jūroj nebūtų galimi 
jei Sovietų Sąjunga nebūtų taip heroiškai 
ir taip ištvermingai kariavus, mušus vo­
kiečius.

Aliantų laimėjimai kituose frontuose 
buvo galimi tik dėka to, kad Raudonoji 
Armija pritrenkė Ašies armijas savo 
fronte.

Į įvykius Balkanuose, Italijos smukimą 
Churchill žiūri su pasitenkinimu. Visa 
tai rodo Ašies silpnėjimą. Vokietija dar 
tvirta, bet daug silpnesnė kaip pirma bu­
vo. Sovietų nauji laimėjimai įtikina, kad 
Ašis bus sumušta ir gali būti sumušta 
greičiau negu manyta.

Buvo gandų, kad Italijos reikalu Angli­
ja ir Amerika nesitaria su SSSR. Tuo 
klausimu Churchill sakė:

“Mes būtume labai linksmi turėti ir 
Sovietų atstovus politiniam sprendimui, 
kuris kyla iš Anglijos-Amerikos laimėji­
mų Viduržemio jūros srity.”

Iš to darosi išvada, kad Amerikos ir 
Anglijos vyriausybės nori bendrai su So­
vietų vyriausybe spręsti Italijos klausi­
mą, nustatyti link Italijos atsinešimą.

Tai svarbu. Tas rodo, kad Anglija ne­
mano savarankiai spręsti svarbiųjų Euro­
pos klausimų.

Didelė dalis šios kalbos pavesta santi- 
kiams su SSSR.

Tik Sau Pakenks
Atrodo, kad nacių propagandos maši­

na pagamino naują “produktą.” Kažin 
kas ir kur “neutraliai šaltiniai” skelbia, 
jog Vokietijos generolai pasiūlę Sovietam 
taiką. Sąlygos Sovietam geros. SSSR ga­
li grąžinti sau teritorijas, kurias sena Ru­
sija turėjo pirma 1914 metų, prie to dar 
kontrolę Rumunijos ir Bulgarijos. Siūlo­
ma eilė kitų dalykų ir “belševizuota Vo­
kietija,” kuri tačiaus bus generolų kon­
trolėj. . .... .. . i ■

Vokietijos junkeriai ir generolai tuo 
būdu maną išsigelbėti nuo to rūstaus li­
kimo, kuris laukia jų po besąlyginio pa­
sidavimo.

Vokiečiai “tiesioginiai kreipęsi” prie So­
vietų su tais pasiūlymais.

Atrodo, kad tai bus nacių propaganda 
išgązdinti Amerikos ir Anglijos bent tūr­
ius žmones. Goebbelsas ir kitį nacių ly- 
deriąi žino, kad Amerikoj yra Hearstai 
ir McCormickai, Anglijoj yra likučiai Mu­
nich© klikos, kurie bijo Sovietų pergalės. 
Naciai mano sukelti juos prieš Sovietų 
Sąjungą kalbėdami apie atskirą taiką.

Šį sykį betgi Goębbelso propaganda gar 
Ii daugiau sau pakenkti, kaip Sovietams. 
Siūlymas tokios taikos juk gali paveikti 
į Anglijos ir Amerikos žmones taip, kad 
jei vokiečiai siūlo tokias sąlygas, Alman­
tams reikia nepramiegoti, kaip pramiego­
ta Kolektyvus Saugumas, ir Almantams 
reikia stengtis glaudžiau kooperuoti su 
SSSR karo baigimui ir taikos pravedi- 
mui.

Šis šmotas Goebbelso propagandos tad 
gali “spirti atgal” ir patiems naciams 
skaudžiai smnogti.

Kas Geibi
Kanados lietuvių laikraštis “Liaudies 

Balsas” rašo:
“Lordo Vansittarto žodžiais, Vokie­

tiją po praėjusio karo reparacijomis iš­
mokėjo $765,000,000. Bet per tą pat lai­
ką ji gavo paskolos iš kitų šalių finan- 
sierių $7,500,000,000. Naciams įsigalė­
jus, Vokietija atsisakė grąžinti tas pa­
skolas. Kitaip sakant, naciai nunešė 
$6,735,000,000 kitų šalių finansierių. 
Pūiki suma, ąr ne?”
Daugelis finansininkų ir kitų turčių dar 

daugiau pridėjo naciamns milionų tikėda- 
mni Hitleriui, kad jis išgelbės juos nuo “bol­
ševizmo pavojaus.”

Išėjo betgi tąip, kad dabar Sovietų Są­
jungą geibi svietą nuo fašizmo pavojaus.

Šis kąrąs duos daug ir daugeliui gerų 
pamokų.

Kaip Buvo Tvarkomi Darbo Rei
V kalai Tarybų Lietuvoje
/ \Alb. Knyva
vienas rimčiausių klausi­

mų, su kuriuo teko susidurti 
tarybų valdžiai, tvarkant 
darbo reikalus, tai—Lietu­
vos darbo žmonių rykštės— 
nedarbo likvidavimo klausi­
mas.

Mes perėmėm apie 80-90,- 
000 bedarbių, daug sustoju­
sių fabrikų ir dar daugiau 
tik dalimi ęąvo pajėgumu 
dirbančių įmonių. Reikėjo 
tas įmones paleisti į darbą, 
reikėjo didelę masę žmonių, 
išstumtų iš gyvenimo kaip 
produkuoto jai ir vartotojai, 
vėl grąžinti į ekonominį 
krašto gyvenimą. Tarybų 
Vyriausybė pasistatė sau 
tikslą padaryti tai per kuo 
trumpiausį laiką, per kuo 
trumpiausį laiką industriali­
zuoti Lietuvą.

Jau nuo pirmųjų tarybi­
nės santvarkos Lietuvoje 
dienų, gavus iš draugingų 
tarybinių respublikų žalia­
vos, nepilnu pajėgumu dir­
busios įmonės buvo paleistos 
į darbą pilnais tempais. Kiek 
vėliau buvo paleisti į darbą 
ir sustoję fabrikai. Taip pat 
pradėta statyti eilė naujų 
fabrikų, pradėta kurti visiš­
kai naujos pramonės šakos 
iki tol nekultyvuotos Lietu­
voje, kaip, pav., cemento ga­
mybą ir eilė kitų.

Išplėsta pramonė padėjo 
mums dalinai išspręsti ir ne­
darbo klausimą. Apytikriais 
skaičiavimais,, ji Suėmė apie 
25,000 naujų darbininkų.

Greta to, pirmaisiais tary­
binio gyvenimo ląikąis mes 
išplėtėme vadinamuosius 
viešuosius darbus. Tie dar-;

oas. Ir reikia pasakyti, kad 
pastatyti prie naujo dąrbo 
tie žmonės dirbo gerai, vi­
siškai pateisindami į jų ap­
mokymą įdėtas lėšas.

Taip tad energingų ir ra­
dikalių priemonių dėka 
mums pavyko išspręsti ne­
darbo klausimą, kuris visais 
laikais Lietuvoje sudarė sun­
kią, neišsprendžiamą proble­
mą. Karo su vokiškuoju fa­
šizmu išvakarėse nedarbas 
Lietuvoje buvo visiškai lik­
viduotas.

Tarybų Vyriausybė ne tik 
aprūpino visus darbu, bet 
ir pagerino dirbantiesiems 
darbo sąlygas. Buvo įvesta 
8 vai. darbo diena, kurios 
privalėjo laikytis visos įmo­
nės ir įstaigos. Tik labai iš­
imtinais atsitikimais buvo 
leidžiama pagal RTFSR 
Darbo įstatymų kodeksą 
(104 str.) pratęsti 8 vai. dar­
bo dieną, t. y. dirbti antya- 
landžius. Tačiau dirbamų 
antyalandžių skaičius ir to­
kiais atsitikimais negalėjo 
būti didesnis kaip 4 valan­
dos dviejų darbo dienų bė­
gyje, o bendras vieno darbi­
ninko dirbamų antvalandžiu 
toje pačioje įmonėje skai­
čius per metus negalėjo vir­
šyti 120 valandų.

Visais ąntvalandžio darbo 
atvejais darbininkui buvo 
mokamas padidintas užmo­
kestis. Darbo įstatymų ko­
dekso 60 str. nustato, kad 
antvalandinįo darbo metu 
už pirmuosius du antvąląn- 
džiųs turi bųti mokąma 50% 
virš normalaus darbininko 
atlyginimo, o už sekančiųo-

dąugiau darbdavių nei dar­
bininkų interesus, tarybi­
niais laikais buvo pastatyti 
darbo žmonių interesų gyni­
mo tarnybon. Vieton pasy­
vaus registravimo įvykusių 
įmonėje faktų, darbo in­
spektoriai ir technikinės ap­
saugos inspektoriai, padeda­
mi profsąjunginių organiza­
cijų ir profaktyvo, stengėsi 
įspėti nelaimingų atsitikimų 
priežastis ir užkirsti kelią 
joms pasireikšti. Kovai su 
traumatizmų ii* susirgimams, 
o taip pat su biurokratiniu 
dąrbo įstatymndavysįės iš­
kraipymu kiekvienoje įmo-

mį vienodus ątlyginimus ųž 
tą pątį darbą visiems dirban­
tiesiems, nežiūrint jų lyties, 
tautybės ir rasinių skir­
tumų.

Tarybų vyriausybė Lietu­
voje įvedė naują darbo atly­
ginimo sistemą—vienetinį 
atlyginimą, kuris geriausiai 
atatiko socialistinės visuo­
menės principą“iš kiekvie­
no pagal jo gabumus, kiek­
vienam už jo darbą ” Viene­
tinio atlyginimo sistema ta­
po stipriu akstinu dąrbo na­
šumui kelti ir gamybos pro­
dukcijai didinti. Ėmė augti 
spartuolių skaičius įmonėse, 
didėjo stachąnoviečių eilės.

Daug dėmesio buvo skiria­
ma motinystės apsaugai. 
Taip, pavyzdžiui, įmonių ad­
ministracija buvo įpareigo-

bai tarybiniais laikais virto • s^s antvalandžiu—100%
racionaliais, planingais, dar­
bais, reikalingais visam tau­
tos ūkiui. Pakanka pasakyti, 
kad mes atlikome tokius vie­
šojo pobūdžio darbus, kaip 
Nemupo ir Nerięs upių 
krantinių Kaune sustiprini­
mo darbai, dėl kurių nebu­
vimo ankstyvesniais laikais 
Kauną beveik kasmet ištik­
davo potvyniai, sudarydami 
milžiniškus mUionipius nuo­
stolius. Mes atnaujinome 
Turniškių hidroelektrinės 
jėgainės statybos darbus, iš­
plėtėme visuose didesniuose 
Lietuvos miestuose darbi­
ninkams naujų butų statybą 
etc.

Visi šie darbai reikalavo 
nemažai tiek kvalifikuotos, 
tiek ir nekvalifikuotos dar­
bo jėgos. Bedarbių skaičius 
darbo biržose mažėjo.

Jau po % tarybinio gyve­
nimo metų Lietuvoje, dėl ne­
paprastų tempų visose gy­
venimo srityse, imta jausti 
kvalifikuotos darbo jėgos 
trūkumas. Kad išspręsti šį 
klausimą, mes ėmėmės ruoš­
ti iš dar buvusių darbo bir­
žose bedarbių — nekvalifi­
kuotų darbininkų—kvalifi­
kuotą darbo jėgą. Trumpą- 
ląikiuosę Darbo Liaudies 
Komisariato kursuose, kurie 
buvo įsteigti eilėje Lietuvos 
vietų, įgyjo kvalifikacijas 
apie 1,200 žmonių, anksčiau 
buvusių bedarbių. Mokslas 
kursuose buvo nemokamas, 
kursantams buvo duodamos , 
stipendijos, o baigus kursus ’ 
jiems buvo garantuotas dar- ;

. Tik kai kurioms atskiroms 
, liaudies ūkio šakoms buvo 

nustatytos išimtys iš ben­
drųjų nuostatų dėl antva- 

, landinio darbo apmokėjimo.
Taip, statybos darbuose, o 

. taip pat miško pramonėje už 
pirmąsias dvi antvalandžio 
darbo valandas buvo primo­
kama po 25% tąrifinio atly­
gio, o už tolimesnes antva- 
landinio dąrbo valandas po 
50.% tąrifipio atlygio. Tie 
laikai, kada darbininkas dėl 
įmonininko interesų už visai 
menką atlyginimą turėjo 
dirbti po 10-12 ir net 14 va­
landų per parą be jokio po­
ilsio, liko darbo žmonių są­
monėje tik liūdnos praeities 
prisiminimu.

Pačiose įmonėse taip, pat 
buvo daug padaryta tam, 
kad tinkamon aukštumon 
pakelti darbo apsaugą. Įmo­
nių administracijos buvd 
įpareigotos per tam tikrą 
laiką pašalinti visus trūku­
mus, kurie kenkia norma­
lioms darbo sąlygoms ir su­
kelia pavojaus dąrbininko 
sveikatai bei gyvybei. Taip, 
pavojingosios mašinų dalys 
buvo tinkamai apsaugotos, 
sutvarkyta ventiliacija, įmo­
nės aprūpintos geriamu van­
deniu, vaistinėlėmis ir tt.

Šių dalykų priežiūrą įmo­
nėse buvo 'pavesta darbo ap­
saugos ir techninės apsaugos | 
inspektoriams, kurių skai­
čius tarybiniais ląikąis buvo 
gerokai padidintas. Darbo 
bei technikinės apsaugos in­
spektoriai anksčiau gynę |

nėję prie vietos komitetų bu- nėščiąsias moteris darbi­
ninkes perkelti prie lengves­
nių darbų paliekant joms 
pirma gautąjį vidutinišką 
darbo užmokestį. Gimdy­
vėms moterims buvo nusta^ 
tytos apmokamos atostogos 
4 savaitės prieš gimdymą ir 
4 savaitės po gimdymo.

Maitinančioms kūdikius 
moterims darbininkėms, pa-, 
gal Darbo įstatymų kodek­
so 134 straipsnį, be bendrųjų 
pertraukų, buvo duodamos 
papildomosios pertraukos 
žindomiesiems kūdikiams 
maitinti ne rečiau kaip kas 
3J4 valandos. Tokios per­
traukos negalėjo būti trum­
pesnės, kaip pusė valandos. 
Tuo būdų tarybiniais laikais 
ir moteris darbininkę turėjo 
visiškai užtikrintą rytojų. 
Jai nereikėjo bijoti, kaip tą.i 
buvo anksčiau, kad nėštumo 
periode arba susilaukus kū­
dikio'; ‘ji, kaip laikinai ma-J.111 
žiau darbinga, gali būti iš­
mesta iš įmonės į gatvę ir jos 
vieton pasamdyta kita pajė­
gesnė moteris.

Tikslų aiškiai nustatyti 
darbininkų teises bei parei- 
gas, iš vienos pusės, ir įmo­
nių bei įstaigų administra­
cijos pareigas, iš antros pu­
sės, 1941 metais buvo išleis­
tos pavyzdinės vidaus darbo 
tvąrkoę taisyklės. Šios taisy­
klės labai daug prisidėjo 
prie to, kad įmonėse būtų 
įgyvendinta sąmoninga dąr­
bo disciplina išplaukianti iš 
pareigos dirbti sąžiningai ir 
gerai, kuriant naują socia­
listinį gyvenime

ŠVEDAI PROTESTUOJA

vo suorganizuotos darbo ap­
saugos komisijos.

1940 mnetų pabaigoje Kau­
ne Darbo Liaudies Komisa­
riato buvo suorganizuota 
darbo ir technikinės apsau­
gos paroda, kurią aplankę 
tūkstančiai darbo žmonių iš 
įvairių Lietuvos vietų. Joje 
buvo aiškiai pavaizduotos 
visos tos priežastys, kurios 
iššaukia neląimningus atsiti­
kimus darbo metu ir nuro­
dyta kaip nuo jų apsisau­
goti.

Efektingų priemonių pa­
naudojimo rezultate, nelai­
mingų atsitikimų skaičius 
tarybiniais laikais sumažėjo 
apie 40%. Neabejotina,’kad 
nelaimingų atsitikimų ilgai­
niui būtų dar mažiau.

Dar niekuomet iki Tarybų 
Lietuvos laikų, darbo žmo­
gus nesijautė savo krašte to­
kiu pilnateisiu šeimininku. 
Mes panaikinome vyravusią 
didžiausią socialinę nelygy­
bę tarp moters ir vyro atly­
ginimo atžvilgiu, nustatyda-

Andrei Gromyko, naujasis So-į STOCKHOLM. — Švędųoj ei- 
vietu Sąjungos ambasadorius na protesto mitingai dėl jos lai- 
Washingtone. Ikišiol jis ėjo vy-pų skandinimo. Nacių pirątįš- 

riausio ambasados patarėjo kais darbais ypač piktinasi šve- 
pareigas. lelijos žvejai.

STOCKHOLM. — Švedijoj ei-

E. Puzinąs.
LIETUVOS PARTIZANAMS

Sužaliavus, sužydus mūs žemė 
Kūrė ateitį didelę, gražią, 
Bet dangus vakaruose aptemo., 
Ir krauju tąją žemę nudažė.

Tai ne debesys dangų nuklojo, 
Bet fašistai užpuolė Tėvynę, 
Miestus, sodžius žiauriąi nųterioję, 
Siurbia kraują iš brolių krūtinių.

Jūs pirmieji pakilote narsiai
Į šią kovą garbingą, nelygią, 
Po Tėvynę skąmbėdami garsiai 
Dideliais ir didvyriškais žygiais,

Ųžį-tą žemę, taip mielą ir brangią, 
Jūs širdis daugiau nieko negaili. 
Liaudis jums didžią atmintį rengia 
Ir minės jus per amžius su meile. ■
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DETROĮTOjĮNIOS
UAW Veiks Suregist- 

ravime Piliečių 
Balsavimams

Automobilių darbininkų 
unija UAW-CIO rengiasi 
prie didelio darbo: suregis- 
travimo kiekvieno piliečio 
1944 metų balsavimams. 
Unijos atstovai jau turėjo 
kelioliką pasitarimų su mies­
to raštininku (clerk) Mr. 
Leadbetter. Raštininkas 
Leadbetter priėmė unijos 
pasiūlymų autorizuoti atsa- 
komingus unijos narius būti
jo pagelbininkais. Unijos lo- 
kalai išrinks narį tam dar­
bui ir jis galės registruoti 
svetainėse ir šapose unijds 
narius taip, kaip raštininkas 
miesto raštinėj.

Pirmutinis prisirengimas 
prie to darbo bus unijų pa­
skirtiems arba išrinktiems 
nariams išeiti tam tikrą kur­
są, kurį ves pats miesto raš­
tininkas Leadbetter. Jis su­
pažindins juos su teknišku 
darbu. Rugsėjo mėnesį įvyks 
viso miesto platus susirinki­
mas visų lokalų narių, kur 
bus sudaryta planai kaip ko­
ordinuoti šį visą darbą. Ke­
letas lokalų jau pradėjo šią 
veiklą. Priemiesčių lokaluo- 
se lankosi UAW-CIO valdy­
bos nariai tuo reikalu.
Specialis Organo Numeris.

Kad supažindinti kiekvie­
ną unijos narį su tuo svarbiu 
darbu, UAW-CIO vieną nu­
merį savo organo “Ammu­
nition” pavedė vien šiam 
klausimui. Jame yra visos 
propozicijos ir nurodymai, 
kaip jas pravesti. Kongres- 
manų rekordai jame telpa ir 
nurodoma kur ir kaip buvo 
balsuota pereituose balsavi­
muose. Lokalai pagamins 
tam tikrus ženklus, kurie 
bus prisegti prie švarko, ka­
da pilietis užsiregistruos. 
Posteriai bus išdėstyti po 
unijų svetaines ir šapose ant 
sienų.

Negrai Atidaro Centrą.
Šią kampaniją vesti negrų 

vadai atidarė centrą negrų 
apgyventoj apielinkėj po nu­
meriu 3115 Hastings st. Jų 
organizavimu rūpinsis sena­
toriai Charles C. Diggs (de­
mokratas) ir Lloyd A. Loo­
mis (rep.ublikonas). Taipgi 
Fordo lokalo sekretorius 
Shelton Tappes ir kiti uni­
jos vadai.

Negrų laikraštis “The Mi­
chigan Chronicle” editoriale 
sako, kad ateinanti rinkimai 
ant visos šalies papėdės ir lo­
kaliai yra dideliai svarbūs 
negram, nes jie nustatys ko­
kią vietą negrai užims po­
kariniame pasaulyje. Toliau 
sako, kad negrų balsas gali 
lošti svarbią rolę rinkimuose 
tiktai jei negrai balsuotojai 
bus visi užsiregistravę.

Negrų liaudies vadai, be 
skirtumo politinių pažiūrų, 
visi pasiryžo dirbti, kad su­
registravus visus negrus bal­
savimams.

jama einant stuba nuo stu- 
bos ir raginant visus gyven­
tojus, vyrus ir moteris užsi­
registruoti, kad balsavi­
mams atėjus būtų užsiregis­
travę. Kada komitetas užre­
gistruos visus, padės tam ti­
krą iškabą lange, kuri pa­
rodys, kad visi įnamiai užre­
gistruoti. Jau atlaikyta ke­
liolika “open air” mitingų, 
kuriuose senatorius Diggs ir
kiti kalbėjo apie šią kampa­
niją.

CIO valstijų konvencijos 
buvo nutarusios imti žings­
nius suorganizavimui tre­
čiosios partijos, bet Michi­
gan valstijos CIO Politinio 
Veikimo Komitetas tą pro­
jektą atmetė ir pripažino 
viršminėtą veiklą kaipo 
svarbiausia šiame momente. 
Partijų nebus paisoma, tik 
bus žiūrėta kaip kandidatai 
stovi visais klausimais, ku­
rie svarbūs karo pergalei.

Abiejų partijų, demokra­
tų ir republikonų vadai tė- 
myja atydžiai šį CIO politinį 
veikimą. Pamatę, kad dabar 
darbo liaudis nesnaus kaip 
1942 metais, jie savo kam­
panijas ves smarkiau ir 
energiškiau, žinoma, prisi­
laikant žmonių reikalavimu 
veikti, kad karas būtų laimė­
tas.

Keletas CIO lokalų buvo 
pasikvietę kongresmanus, 
kad apdiskusavus jų elgesį 
kongrese. Fordo lokalas net 
kelis tokius susirinkimus su­
šaukė, kur lokalo nariai sta­
tė jiems klausimus. Vienas 
iš sėkmingiausių tokių mi­
tingų buvo tas, kuriame sen. 
Stanley Nowak debatavo su 
kong. Lesinski Jungtinių 
Valstijų užsieninės politikos 
klausimą. Kong. Lesinski 
yra vadas pro-fašistinio ele­
mento lenkų tarpe ir veikia 
su visais reakcionieriais 
kongrese prieš administra­
ciją. Jam buvo pastatyta 
daug klausimų, kurie jam 
parodė, kad tie, kurie už jį 
balsavo, tėmyja jo. veiklą 
kongrese.

Ši CIO Politinio Veikimo 
programa turėtų būti apdis- 
kusuota kiekvienam žmonių 
susirinkime, nežiūrint ko­
kios organizacijos jis būtų.

CIO Narys.

Eis Stuba Nuo Stubos.
Šią balsų mobilizavimo 

kampaniją pravesti planuo-

Nacių amunicijos vežimai suklimpę raistuose mažoje Ilmen ežero salukėje. Leningrado 
fronte. Jau dvieji metai kaip naciai užgrobė šią sritį ir esą gerai įsitvirtinę. Bet Oriole ir 
Charkove jie taip jau buvo įsitvirtinę ir kareiviam įsakę muštis iki paskutinio kraujo 

lašo, bet neatst'aikė. Bus jie ištrenkti ir iš Leningrado srities.

Civ. Teisių Fed. Sveikina 
Suėmimą Šnipą

Civilių Teisių Federacija 
Michigano valstijoj, pasiun­
tė sveikinimo laišką Teisių 
Departmental už suarešta­
vimą šešių šnipų, kaipo ti­
krai sveikinimo vertą žygį, 
kuris apvalys Detroitą nuo 
pavojingų elementų, kurie 
trukdo karo pastangas savo 
anti-demokratine agitacija 
ir riaušių kėlimu.

Civilių Teisių Federacijos 
laiškas pabrėžė, kad būtinai 
reikalinga grand jury inves- 
tigacija, kad susekus tikruo­
sius kaltininkus už riaušes 
prieš negrus birželio 21 
dieną.

Kalbant apie Diesą, kuris 
buvo aštriai kritikuojamas 
FBI čyfo John S. Bugas, Ci­
vilių Teisių Federacija sako 
sekamai:

“Tikrai keista; kad Martin 
Dies, kuris dabar pasisako 
žinojęs visus ryšius tarp 
Sage, National Workers 
League ir Dr. Thomas taip 
senai, kaip sausio mėnesį, 
1942 m., dabar viešai paskel­
bia tą tik 20 mėnesių vėliau, 
kada FBI veikla padarė pa­
vojinga Diesui ilgiau tai už­
tylėti.”

Civilių Teisių Federacija 
stojo pačiose pirmose eilėse 
tų, kurie reikalauja investi- 
gacijos, kad susekus kas yra 
kaltas už riaušių įvykimą. 
Daugelis žymių darbo, pro­
fesionalų, bažnytinių ir šiaip 
liaudies vadų indorsavo šau­
kimą “United We Stand” 
konferencijos, kuri įvyks 
Masonic Temple svet., rug­
sėjo 12 d.

Pilietis.

Vyriausiojo mūsų karinio oro 
laivyno komandieriaus marti, 
Mrs. Kay Arnold. Jos vyras, H. 
H. Arnold, taip jau pasiekęs 
aukštą majoro rangą karinėje 
tarnyboje. Ji pati daug veikia 
kareivių užeigos vietose (ŪSO) 

New Yorke.

Areštuota už Šnipavimą 
Paskelbė Bado Streiką
Detroit, Mich. — Detroit 

“News” praneša, kad Mrs. 
Theresa Behrens, 44 metų, 
viena iš keturių areštuotų už 
šnipavimą pereitos savaitės 
antradienį, jau nuo ketvirta­
dienio, rugpiūčio 26 d., atsi­
sako imti maisto.

Ji apkaltinta rinkime in­
formacijos ašiai apie karinį 
darbą Pullman - Standard 
Car Manufacturing Co., 
Chicago, Ill. Federalis Inves- 
tigacijos Biuras neišduoda 
tikros kalinės padėties ir net 
nepatvirtina, kad ji pradėjo 
bado streiką. Mrs. Behrens 
tapo nugabenta į Receiving 
Hospital ketvirtadienio va­
kare. Ligoninėj, kaip sako­
ma, ji užsispyrusiai atsisa­
ko imti maisto iki kaltinimas 
nebus nuimtas.

Spaudos Piknikas ir W. 
Z. Fosterio Kalba

Maloni žinia pasiekė De­
troito darbininkus, tai kad 
atvyksta į mūsų miestą žy­
mus veikėjas ir kalbėtojas 
William Z. Foster. Jis daug 
kartų buvo nuominuotas nuo 
K. P. į šalies prezidentus ir 
per savo ilgametį veikimą 
bei ištikimumą darbo klasės 
reikalų gynime užsitarnavo 
darbininkų pagalbos. Ne­
stebėtina, kad Detroitiečiai 
visur kalbasi, kad išgirs ge­
rą kalbėtoją ir visuomeni­
ninką.

Per daugelį metų pas mus 
įsigyveno tradicija, kad Dar­
bo Dienoj, kaipo darbininkų 
šventė, turėti piknikus, tas 
bus daroma ir šiais metais. 
Rugsėjo 5 d. įvyks darbinin­
kiškos spaudos paramai pik­
nikas, Horvat Park, prie W. 
Warren ir Gulley Road.

William Z. Foster pranešė 
pikniko rengimo komitetui, 
kad jo kalbos turinys bus, 
pamatinis klausimas karo 
eigos, Quebec konferencijos 
klausimas, priežastis Detroi­
te įvykusių riaušių, ateinan­
čių rinkimų klausimas ir 
abelnai šių dienų darbininkų 
problemos.

Piknikas, kaip paprastai 
praeityje būdavo ir dabar 
bus tikrai darbininkiškos 
dvasios ir solidarumo, čia 
bus visokių prašmatnybių, 
nes bendrai įvairių tautų 
komitetai prisideda su dar­
bu, tad pats įvairumas čia 
kaip tik ir bus galima jausti. 
Įvairūs valgiai, dainos, šo­
kiai bei žaidimai puoš pikni­
ką, o prie to viso W. Z. Fos­
terio kalba.

Surasti pikniko vieta la­
bai lengva, jei važiuosite au- 
tomibiliu, važiuokite W. 
Warren iki Gulley Road, pa­
važiavę 3 mylias pasukite po 
dešinę ir ten rasite Horvat 
Park, kur bus piknikas. Bet 
noriu čia priminti, kad va­
žiuodami pasiimkite savo 
kaimynus, nevažiuokite tuš­
čiu automobiliu.

Neabejotina, kad visi De­
troito pažangieji lietuviai 
jausis sau už pareigą daly­
vauti šioje darbininkų iškil­
mėje—piknike.

Darbininkė.

I

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras 

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius ir 
Gydo Vartojant Orthoptiškg 

Gydymo Būda

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street 

Telefonas Lafayette 2082

DR. A. A. IVINSKAS
CH IRO PRAKTIKAS 

1687 Clark 
Detroit, Mich.

Paralyžių, Nerviškumą, Nemigą, nuola­
tini Galvos skaudfjimą? —Chlropraktlka

Ar iurit nesmagumo su Akimis. Ausimis. 
Nosla ar Cerkle? Jeigu jus esat Anūką ar 
Apkurle per daug metų, arba visai pa­
truline kalbą (balsą), nenustoki! vilties.

kins lytiškus negeroves? Nesidrovėkit Ir 
neslbljoklt, viskas bus užlaikytą alapty- 
Isal turit Ši?stl*ngusiuš Sąnarius rankose 
sr kojose Ir negalit jų naturallškal nau­
doti, Chlroprakllkos sistema tą atitaisys. 
Aš esu piaktikavęs prie ligonių per 

keturollka metų žymiausiuose 
ligonbuciuose.

Ant pašaukimo atsilankysiu | namus 
pas ligonj.

Ofiso valandos: 10-12 ryte; 1-b vai. vak 
Telephone Lafayette 8554

Lietuviška Užeiga

PILGRIM CAFE
2100 PILGRIM
Detroit, Mich.

Tel. University 1-9748 

ALICE BRAZAITIS, Sav.

DR. J. B. RYDZAUSKAS
Gydytojas, Chirurgas ir Akušerius

VALANDOS: 10-12 ryto ir 2-8 vakaro
Ofisas aprūpintas naujausiais daktariškais įrankiais: 

elektros, ultra-violet spinduliais ir laboratorija 
ištyrimui kraujo ir vidaus liekanų ir lt.

12170 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.
Telefonas: Townsend 6-1600

A. M. KISONO
Aptieka

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkii'jul

8910 Jos. Campau

Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florslieim ir Overglobe Rūšys

5432 W. Vernor Highway 
DETROIT, MICHIGAN

LIETUVIŠKA CEVERYKŲ KRAUTUVE

WALK-MORE SHOE STORE

OVERGLOBE CEVERYKŲ
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

. Seržantas James C. Hayner, iš Muskogee, Okla., ope­
ruoja lauko telefoną Sicilijoje apie viena mylia nuo 

mūšių fronto. Jis gauna pranešimus iš fronto ir 
perduoda ten vadų įsakymus.

Lietuvis Dentistas

Dr. James Tyson
20526 Grand River Avenue

Detroit, Michigan

TELEPHONES:
Office—Garfield 7190

Home — Vinewood 2-6517

DR. M. D. PALEVICH 
Gydytojas ir Chirurgas 

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 ibi 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

Grand Rapids, Mich., Biznieriai

Gėlės Visokioms Progoms

BALL PARK FLORAL (0.
Savininkas JUOZAS STANKUS

8 Valley Ave., N. W. Phone 9-3409
SKYRIUS—ROWE HOTEL BLDG.

Narys Telegraph Delivery Service

DETROITO DARBININKU
KOOPERATYVO VALGYKLA (Restaurant)

PIRMAS SKYRIUS:
2934 Yemans St., Hamtramck, Mich.

Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro 
ANTRAS SKYRIUS:

9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.
Atdaras dieną ir naktį

Mūsų Obalsis: Šviežias ir Sveikas Maistas
Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo.

Del gero ir skanaus maisto sustokite čionai.

TEL. HOGARTH 5495 NOTARY PUBLIC

PAUL MOLIS
REAL ESTATE — MORTGAGES — LAND CONTRACTS

Fire, Life. Automobile, Plate Glass, Windstorm & War Damage Insurance
13152 Stoepell Ave., Detroit, Mich.

(Arti Davison ir Livemois)

KV1ETKININKAS

L0CN1SK AR
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduoiam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­

grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
Tel. Lafayette 1985
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SIENnPIUTE
Sekmadieny, Rugsėjo-September S

juslėj

FRITZ JACOBS 
(Mykolas)

AL BRAZIS 
(Andrius)

AGNES KENSTON 
(Aldona)

VALERIA BERNOT
(Griebėja) . /

Suvaidins LKM Choras ir Jo Rinktiniai Vaidylos 
Vadovybėj J. Kenstavičiaus

ŠIENAPJŪTES VAIZDAS LIETUVOJ. Ši operetė suteiks jums progą iš naujo pergyveni tas 
smagiąsias valandas, kadaise jūsų praleistas gržiuosiuose Lietuvos laukuose šienapiūtės metu. 
Linksmus pašnekesiai, skambančios dainos, liaudies šokiai (Andrejevo sumokyti) ir romansai.

Pradžia 8-tą Valandą Vakaro
PIKNIKO PRADŽIĄ 2-RĄ V AL. POPIET

Archer ir Kean Ave., Justice, Ill.
Įžanga: 45 Centai, Taksų 5c Viso Kartu 50c Įsigykite Tikietus Dabar

Pirmu Kartu Chicago} e 
Lietuviškas Teatras Atviram Ore

Lietuvių Kultūros ir Meno Kliubas Stato Garsiąją 
Miko Petrausko Operetę
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Žinios iš New Yorko
RAGINA TEISMUS 
VEIKT PRIEŠ 
KAINŲ PĘRžENGĖJUS

Teismai turi stipriai pa­
remti Kainų Administraci­
jos nuostatus, pareiškė ma­
joras La Guardia savo pasi­
kalbėjime su New Yorko 
miesto piliečiais per mięsta- 
vą radio pereitą sekmadienį. 
Be to, sakė majoras, Kainų 
Administracijos pastangos 
negali duoti pageidaujamų 
pasekmių.

Majoro prakalba būna kas 
sekmadienio 1 vai. iš miesta- 
vos radio stoties WNYC, 
830 klcs.

La Guardia sakė, kad di­
džiumoje nuotikių teisėjai 
elgėsi atitinkamai, kai kurie 
kainų peržengė jai nubausti 
net kalėjimu. Majoras paste­
bėjo, jog New Yorkas tame 
pirmauja, nurodydamas j 
Canton, Ohio, kur CIO atsto­
vas kreipėsi įstaigosna įvesti 
kokią nors Kainų Adminis­
tracijos nuostatų palaikymo 
sistemą, “kaip New Yorke.”

CIO, sakė La Guardia, “la­
bai domisi išvengimu pelna- 
grobystės ir palaikymu lu- 
binių kainų.”

Sąryšyje su Cantono įvy­
kiu majoras priminė, jog 
prieš CIO liudijęs Prekėjų 
Sąjungos atstovas sakęs, 
kad New Yorke kainų pri­
laikymo planas pasidaręs 
taip neparankus pravesti, 
jog visai atmesta. Majoras 
sakė, jog tas žmogus pasakė 
“netiesą.” Ir parodymui, jog 
kas nors daroma, jeigu ir ne 
pakankamai, majoras nuro­
dė, kad lig šiol 3,207 kainų 
peržengėjai buvo pasaukti 
pas teisėjus ir kad iš tų 2,201 
buvo pripažinti kaltais.ir 1,- 
938 pasimokėjo baudas.

Majoras perspėjo Cantono 
žmones “turėti akį ant to as­
mens,” kuris pasakojo apie 
negalėjimą sutvarkyti kai­
nų, sakydamas, kad jis “taip 
darė ne be tikslo.”

Majoras savaite anksčiau 
buvo aštriai kritikavęs A & 
P krautuves už per brangiai 
pardavimą tomaičių. ’ Tos 
krautuvės, sako majoras, ža­
dėjusios pasitaisyti, turėti 
šią savaitę tomaičių 17-kos 
svarų beskes už 99c.

Vištienos kainos, sakė jis, 
turi būti 44c. svaras nupeš­
tos, bet dar neišdarinėtos 
vištos. Po paskelbimo tų kai­
nų, jis per savaitę gavęs dau­
gybę skundų, kad krautuvi­
ninkai tų kainų neprisilaiko. 
Jis sakė, kad į skundus bus 
kreipta atydos.

Teko pasidairyti miesta- 
vose turgavietėse Jbšė iš- 
tiesų yra po 5 centus tomai­
čių, kaip majoras reikalavo.

gali. Reakcininkų užsukta, 
gerai šmeruojama mašiną, 
niekad neužmiršta užtikrin­
tus savuosius paraginti užsi­
registruoti dalyvavimu bal­
savimuose ar balsuoti. Mes 
užmirštame. 0 šie, rudeni­
niai rinkimai yra per svar­
būs, kad leisti užmiršti, nes 
nuo jų pasisekimo'daug pri­
klausys ir kitų metų prezi­
dentiniai rinkimai.

ĮTEIKĖ PATAISĄ PRIE 
MIESTO ČARTERIO

Miesto tarybos mažumos 
vadovė Genevieve Earle įtei­
kė Miesto Tarybai pataisą 
prie miesto čarterio, kuri pa­
taisa dabar žinoma, kaip 
Earle Amandment. Pataisos 
pasiūlymas plačiai diskusuo- 
jamas. Sauja reakcininkų, 
kurie dabar yra įsigalėję 
miesto taryboje, bijosi to 
amendmento. Darbininkai ir 
progresyviai abelnai nori to 
amendmento.

Amendmentas (pataisa) 
siūlo numažinti reikalingų 
miesto tarybos nario išrin­
kimui balsų skaičių nuo da­
bar reikalaujamų 75,000 iki 
50,000, kad būtų galimą Iš­
rinkti bent ne mažesnis skai­
čius miesto tarybos narių, 
kaip dabar yra.

Priežastis: šimtai tūks­
tančių newyorkiečių randasi 
karinėse jėgose, iš kurių 
esantieji užjūriuose negalės

balsuoti, o esantieji dar šia­
me krašte galės balsuoti tik 
tada, jeigu namiškiai pasiųs 
jų antrašą valstijinei Rinki­
mų Tarybai. Pati Rinkimų 
Taryba karių neieškos, jiem 
balotų nesiųs. Gi kiti tūks­
tančiai žmonių yra išvažinė- 
ję į karo darbus užmiesčiuo­
se. Didžiuma iš jų negalės 
balsuoti nei Čia, nei kur ki­
tur, nes iš čia išsikėlę, o ki­
tur dar per nauji gyventojai.

O patyrimai, rinkimų isto­
rija, parodo, kad kuomet tik 
masės negali pilnai dalyvau­
ti badavimuose, reakcinin­
kų ; laimi. Reakcinin­
kai, kui ' s didžiumoje yra 
pasiturinčiosios klasės, nie­
kad nenustoja balso, nes jie 
turi rezidencijas žiemai ir 
vasarai kur nors kitur. Kas 
kita darbo žmogui—išeini ir 
išsineši rankoj .(valizoj) sa­
vo rezidenciją.

Reikiant tik 50,000 balsų 
išrinkimui vieno miesto ta­
rybos nario, būtų proga būti 
išrinktiems į tarybą darbo 
žmonių ir kitų progresyvių 
grupių atstovams. Ir jeigu 
neatkariautų miesto tarybos 
iš reakcininkų visai, tai bent 
tūlais klausimais galėtų iš­
gauti nuolaidų eilinių pilie­
čių naudai.

Jeigu taryba leis balsavi­
mui ir referendumas piliečių 
bus priimtas, tų pačių rinki­
mų balotai bus rokuojami 
pagal amendmente nustaty­
tą skaičių balsų—nuo 50,000 
vienas atstovas.

JIE NIEKINA LIETUVIŲ TAUTĄ
Turint kelias dienas atos­

togų, nusitariau atlankyti 
lietuvių koloniją Chicągoj 
ir jų įstaigas, jų piknikus ir 
tūlus biznierius. Žinoma, 
jog dabartiniuoju laiku, tai 
pirmiausia girdėsime apie 
karo eigą ir tam panašiai. 
Ir kaip keista, kad sutikęs 
naujienietį, kuris daugiau 
nieko neskaito, kaip “Nau­
jienas” ir didžiausiame bū­
ryje pažinsi. Kaip tik kas 
pasako, kad Raudonoji Ar­
mija gerai muša nacius, tai 
žiūrėk ir sušuks, kad Sovie­
tai tokie tai šiokie, bet dieve 
susimylėk, neprasitars nei 
pusę žodelio apie nacių niek- 
šy'stes.

Tūla moteris • (neminėsiu 
pavardės) piknike, gal prie 
20 žmonių pasakė, kad ji no­
ri, kad Hitleris Lietuvą val­
dytų, kad ji nekenčianti ru­
sų, nes kada tai senai jos dė­
dę caras kur tailišvežęs. Ka­
da jai pastebėją, jog už tai 
ir caras dingo, tai jo užsi- 
tarnavimas, kad jis kankino 
žmones. Tada moteris sako, 
kad ji bolševikų nemyli, ma­
no kaimynas klausė ką gi jie 
padarė, patylėjus sako:— 
Jie man nieko nepadarė ir aš 
nieko apie juos nežinau, bet 
“Naujienos” visada prieš 
juos rašo.

Kitas pilietis argumen­
tuoja, kad kai Sovietai na­
cius iki Lietuvos rubežių at­
varys, tai tada Amerika pa­

ims Lietuvą ir ją padarys ne­
priklausoma. Atsiranda ir 
tokių, ’ kurie pranašaują, 
kad dar Šiam karui nepasi­
baigus Amerika ir Sovietai 
kariaus.

Tokie ir panašūs “argu­
mentai” girdimi lietuviuose. 
Kada tų monotoniškų pasa­
kų prisiklausiau iki gyvo 
kaulo, nutariau paklausti, 
ar jie tikrai nori, kad fašiz­
mas ir Ameriką valdytų. Į 
tą klausimą nieko neatsako, 
girdi čia kitas reikalas, čia 
liečia mūsų gyvenimą. Be 
to, mūsų kariuomenė nepri- 
leis prie to, kad Ameriką pa­
imtų naciai.

Gaila ir pikta, kad gali su­
augę žmonas taip kūdikiš­
kai galvoti. Be to, tie žmo­
nės tiek jau žino, kad jie čia 
gyvena ir Lietuvos žmonių 
gyvenimas jiems nesvarbus, 
jie bijo nacizmo čia, bet per­
ša jį Lietuvos žmonėms. 
Faktinąį, jie nori uždėti Lie­
tuvos žmonėms vergiją ne 
todėl, kad turi blogus norus, 
bet todėl, kad tokie Grigai­
čiai jims taip per desėtkus 
metų kalbėjo, mulkino.

Toks bemielaširdingas ne- 
protavimas ir pasidavimas 
blogos valios žmonių agita- 
cijai, daugiau nieko nereiš­
kia, kaip paneigimą visos 
Lietuvių tautos. Jei ameri­
konas užgirstų tokių žmonių 
kalbas, stengtųsi pašaukti 
gydytoją. Ir nebūtų ko ste-

bėtis, nes jis neskaito “Nau­
jienų” ir nesuprastų, kada 
ir kas tuos žmones suklaidi­
no.

Nors atostogas pralei- 
džiau nekaip, nes klausyti 
tautiečių apgailėtinų kalbų 
buvo nelengva, tačiau turė­
jau gerą mokyklą, kuri ati­
dengė tūlų lietuvių silpnu­
mus. Jie skaudūs, bet ge­
riau juos žinoti...

Švaresnė . lietuvių inteli­
gentija, turėtų susirūpinti 
lietuviuose kultūros kėlimu 
ir išaiškint tiems suklaidin­
tiems žmonėms, kodėl juos 
klaidina ir kam iš to nauda, 
nes toks aklas fanatiškumas 
ne tik negražus, bet ir ža­
lingas.

Pas mus Detroite tų nelai­
mingų fanatikų kiek ma­
žiau, mat čia ir “Naujienas” 
retai kas skaito. Be to, pats 
tėvas, kuris pumpuoja fašis- 
tuojancią propagandą čia 
nepasirodo, tad žmonės ki­
taip žiūri į visuomeniškus 
reikalus.

Toli gražu nesakau, kad 
visi chicagięčiąi lietuviai 
taip nelaimingai apakinti, 
bet kelių dienų laike suti-

KAS BUVO CHARKOVE

MASKVA, 31 Rugp.—Sovietų 
žinių agcntija TASS’ praneša: 
Charkovu! esant vokiečių oku­
pacijoj, nuo kovo iki birželio 
šių melų, dėmėtoji šiltinė vir­
to epidemija. Mirė 3,550 žmo­
nių. Didžiuma jų buvo vaikai. 
Daugelį vokiečiai palaidojo gat­
vėse.

Vokiečiai sunaikino Charkove 
visus ligonlhičius ir pirtis.

Charkove nerasta jokių vais­
tų, vokiečiai išsigabeno.

SUMNER WELLES TYLI

BAR HARBOR, Me.—Sumner 
Welles nieko nesako apie savo 
rezignacijų iš Valstybės Depart- 
mento. Į korespondentų pa­
klausimų jis atsako, kad komen­
tarų nebus.

Sųmner Welles tęsia savo va- 
kacijas.

kau apie 15 tokių suklaidin­
tų ir visi kaip vienas tuos 
pačius žodžius kalbėjo.

Detroitietis.

URBA- Gėlininkas!
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms { 

Bankietams, Laidotuvėma 
Papuošimam?

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS — Kvietkininkas | 
Gėles Vestuvėm,Bankietam,Pagrabam ? 
3316 S. Halsted Street, Chicago Yards 7308 |

TTrrrrrra

DIDELIS METINIS "VILNIES”PIKNIKAS
Rengia L. L. D. 29-ta Kuopa

SEKMADIENĮ RUGSĖJO (SEPT.) 5
S. M. and S. F. Park

Už Camp Grant ROCKFORD, ILL.
Įžanga 15c, taksų 2c, viso 17c; išanksto Į0c, 1c taksų, viso 11c 

Pradžia 10 vai. ryto

LEONAS PRUSEIKA

BUS GRAŽUS PROGRAMAS
Dainuos didžiulis Aido Choras iš Rpselando. Kalbės L. Pruseika, 

“Vilnies” redaktorius. Bus ir daugiau pamarginimų ir žaislų. 
Moteris i/ vyras grieš ant piano accordion. .
Rockfordo gaspadinės priims viešnias ir svečius su skaniais val­
giais ir prismokais; ypatingai kuomet laukia daug viešnių-sve- 
čių iš Chicagos ir apielinkės. Gėrimų irgi nestigs. Vienu žo­
džiu: visi, seni ir jauni, būsite patenkinti. Dabar tik rengkitės 
į “Vilnies” pikniką.

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago
Telefonas Grovebill 0142

1410 South 50th 'Avenue, Cicero
Telefonas Cicero 2109 ||

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIĮJ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Ambuianso
Patarnavimas
Dieną ir
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse
LACHAWICZ ir SŪNŪS

2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 ir 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 ir 2515

CIO RAGINA DARBININ­
KUS DALYVAUTI RINKI­
MUOSE ŠĮ RUŲĘNĮ

CIO unijos yra rimtai su­
sirūpinusios pastaraisiais 
laikais sumažėjusiu darbi­
ninkų dalyvavimu rinki- 

• muose.
Amerikiečiai turi priežo­

dį: kada katės nėra—pelės 
siaučia, kas pilnai prilygsta 
padėčiai rinkimuose. Kada 
tik masės nedalyvauja bal­
savimuose, reakcininkai įsi­

KELRODIS: Į S. M. and S. F. Parką iš Chicagos važiuokite No. 20 kelių iki No. 2 kelio 
ir po kairei 2-ru apie 3 mylias į pietus iki Camp Grant tilto. Pervažiavę tiltą pirmas 
smalinis geliąs po.deginės ir laikykitės to kelio sekdami iškabas iki S. M. and S. F. 
Parko—pikniko'vietos. ' '

“VILNIS” PICNIC
GIVEN BY L. L. D. BRANCH 29

Sunday, September 5th, 1943 — 10 A. M.
S. M. & S. F. PARK, Beyond Camp Grant, ROCKFORD, ILL.

Admission in Advance 10c, Tax 1c, Total 11c At Door 15c, Tax 2c, Total 17c
GOOD MUSICAL PROGRAM GIVEN BY ROSELAND AIDO CHORUS FROM CHICAGO 

LEON PRUSEIKA, EDITOR OF “VILNIS” WILL GIVE A TALK
Dancing to Piano Accordion Music by A Man and Women

Everyone invited to attend!

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI; YARDS 1138 ir 1138

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUANICA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4508

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661
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$200 Raudonosios 
Armijos Paramai

San Francisco, Calif.—
Rugpjūčio 8 d. turėjome 

skanius pietus pas drg. J. 
Kobliną. Surengė ALDLD 
153 kuopa Raudonosios Ar­
mijos Lietuvos dalinių pa- 
gelbai. Svečių buvo apie 40 
ypatų. Baigiant valgyt pie­
tus A. Baronas paaiškinęs 
parengimo tikslų pakvietė 
draugę K. Mugianienę iš 
Oaklando pakalbėti, kuri sa­
vo trumpoj ir aiškioj kalboj 
nurodė būtiną reikalą gel­
bėti Raudonajai Armijai, 
kuri taip didvyriškai kovoja 
už visos laisvę mylinčios 
žmonijos reikalus. Antra 
kalbėjo drg. V. Sutkienė, 
viena iš smarkiausių veikė­
jų ir mezgėjų San Francisco. 
Pirmiausia perskaitė laišku­
tį drg. J. Baker iš ligoninės. 
Drg. Baker tarp kitko rašo: 
“Nors aš esu ligoninėje ir 
pinigai man labai reikalingi, 
bet aš matau didesnį reikalą

VOKIEČIŲ OKUPACIJOJE
J. ŽIUGŽDA.

(Pabaiga)
3. Aukštasis mokslas Lietuvoje okupan­

tų verčiamas hitlerizmo agentūra.
Kauno universitetas, kaip giriasi suhit- 

lerintas Kauno radijas, “vykdo didelį dar­
bą, populiarindamas vokišką kultūrą.” 
Organizuojamos paskaitos iš Vokietijos 
istorijos, vokiečių filosofijos, žinoma, tik 
Hitleriui priimtinos.

Be to, Kauno universitete įsteigtas fi­
losofijos fakultetas, kuriame, be kita ko, 
bus dėstoma vokiečių kalba ir literatūra 
ir kuriame būsią galima studijuoti tik 
vieną dalyką. Aišku savaime, kad tokia 
neuniversitetiška sistema įvesta tam, kad 
visoki karjeristai, okupantų pataikūnai 
bei parsidavėliai be ypatingų mokslų ga­
lėtų “baigti” universitetą: jie baigs vokie­
čių kalbos bei hitleriškos literatūros sky­
rių, gaus diplomą ir eis lietuvių tautos 
nuodyti vokiškai fašistiškais nuodais.

To dar maža. Skiepydami viską vokiš­
kai fašistiška, okupantai užsimoję ištrinti 
iš lietuvių sąmonės visa, kas lietuviška; 
pirmiausia tam tikslui jie turi sunaikinti 
gražų Lietuvos istorijos palikimą, neuž­
mirštamus jos puslapius apie lietuvių ko­

vas su kryžiuočiais. Tam tikslui paties 
žmogėdros fiurerio atsiųstas į Lietuvą fa­
šistiškas “daktaras” Engelsas, kuriam pa­
vesta parašyti Rytų Prūsijos istoriją ir 
Rytų kraštų istoriją, žinoma, pagal hitle­
rininkų reikalavimus.

4. Okupantai grasina smurtu palenkti 
lietuvių tautą, į

Okupantai patys gerai mato lietuvių 
tautos pasipriešinimą vokiečių grobikiš­
kiems užsimojimaans ir tai jie per savo 
radijo agentūrą vaidina “tendencija į tau­
tinius kivirčus” ir atvirai grąsina, saky­
dami, kad “Lietuvai pritaikyti europi­
niam (suprask—fašistiniam hitleriniam) 
gyvenimo būdui reikia daug padirbėti.” 
Tai reiškia, kad hitlerininkai rengiasi 
“padirbėti” tam, kati palaužtų lietuvių 
tautos valią ir pasiryžimą savarankiškai' 
gąlvoti ir gyventi.

5. Okupantai nuskurdino visą Lietuvos 
kraštą, į didžiausią vargą įstūmė ir lietu­
vių pi iaugančiąją kartą. Buvę laimingi, 
švariai aprengti lietuvių vaikai, dabar 
apkrėsti utėlėmis, nešvarumu. Pats su- 
hitlerintas Kauno radijas kaulą pavogu­
sio šuns balsu skundžiasi: “Mokyklose

dažnai pastebime liūdną vaizdą. Pas vai­
kus randama parazitų. Jeigu neužtenka 
muilo, drabužius reikia virinti šarme. Ne­
svarbu drabužių grožis, tik svarbu, kad 
jie būtų švarūs. Gera ir duona, jeigu nė­
ra nieko kito.”

Pirma Lietuvoje buvo visko, o dabar, 
įleidus į Lietuvos kūną nagus vokiškiems 
įsiutusiemš vilkams, nėra nieko—nei mui­
lo, nei duonos, nei nieko.

6. Okupantai jau pasmaugė gyvą lietu­
vių tautos žodį, štai kai kurie Lietuvos 
kalbininkai, matyti, dėl okupacijos varžtų 
neturėdami ką veikti, nutarė reformuoti 
lietuvių rašybą, ir hitleriškas švietimo pa­
tarėjas jau patvirtinęs tą reformą.

Rašybos reformatoriai turi žinoti, kad 
lietuvių tauta nėra reikalinga jokios re­
formos, vykdomos vokiškai fašistiškų bu­
delių priežiūroje, ir tokiose sąlygose pa­
darytos jokios rašybos reformos ji nepri­
ims. Jeigu reikės, tai lietuvių tauta pasi­
darys savo rašybos reformą, tada, kai ji 
išsivaduos iš vokiškos vergoVes ir galės 
laisvai naudotis savo rašyba savo min­
tims reikšti. O dabar—net vokiškųjų fa­
šistų agentai pripažįsta, kad dabar Lietu­
voje nėra lietuvių spaudos, štai net fa­
šistiškame “Tėvynės” laikraštyje rašoma:

“Visai nesuprantama1, kodėl dabar, to­
kiose mažai palankiose sąlygose, parink­
tas laikas realizuoti naujam projektui, 
kada lietuvių spauda išeina tokiais ap­
rėžtais kiekiais, kada nėra knygų... Ka­
da praktikoje negalima vartoti kalbos, ne­
galimas progresavimas.”

Tai tik mažytė dalis faktų, iš kurių ma­
tyti, kaip vokiškieji okupantai stengiasi 
nukamuoti lietuvių tautą ir iščiulpti iš jos 
tautinės dvasios sultis, kad paskui galėtų 
ją galutinai pribaigti. Iš to darosi aiški 
ir kiekvieno doro lietuvio pareiga: viso­
mis jėgomis kovoti už savo tautos išsau­
gojimą, už jos gyvybę, už jos ateitį. O lie­
tuvių tauta bus išsaugota tik sutriuškinus 
vokiškuosius okupantus ir sunaikinus 
prakeiktą hitlerinį režimą.

Tad visus lietuvius, kur jie bebūtų, tė­
vynė šaukia:—visur ir visada kovokite 
prieš vokiškuosius okupantus, lygiai taip 
pat kovokite prieš okupantams parsida­
vusius tautos išdavikus. Tos kovos žiedai, 
harmoningai susipynę su Raudonosios 
Armijos teikiamais smūgiais fašistiniams 
okupantams, su visų laisvę mylinčių tau­
tų kova, atgaivins lietuvių tautos laisvę ir 
parengs gražų gyvenimą atstatytoje Ta­
rybų Lietuvoje.

gelbėti Raudonajai Armijai, 
kuri taip energingai kovoja 
su rudaisiais žvėrimis-na- 
ciais. Todėl tam tikslui au­
kauju dešimts dolerių.” Drg. 
Sutkienė pasakė: “Jeigu 
žmogus sergantis ir gulėda­
mas ligoninėje aukauja $10, 
tai aš aukauju vienos dienos 
(sekmadienio) uždarbį $15. 
Drg. Sutkienės pripuola tuo 
laiku gimtadienis, tad apvai­
nikavimui savo gimtadienio 
aukavo tokią stambią auką.

Trečias kalbėjo J. Čepli- 
kas iš Oaklando, Calif., ku­
ris savo ilgoj, aiškioj kalboj 
labai gražiai nupiešė Raudo­
nosios Armijos didvyriškas 
kovas su žmonijos nepriete- 
liais-naciais. Turiu pasakyti, 
kad Oaklandas gali pasidi­
džiuoti tokiais kalbėtojais, 
kaip čeplikas, K. Karosienė, 
Mugianienė ir kiti.

Drg. čeplikas baigdamas 
prakalbą atsikreipė į susi­
rinkusius, kad paaukautų 
pagal išgalių dėl Raudono- 
nosios Armijos medikalės 
pagelbos. Aukavo sekamai:

V. Sutkienė (dienos už­
darbį) $15. Po $10: J. Baker 
(iš ligoninės), G. Tuminski, 
Mr. and Mrs. Matulich. J. 
Duriest $6. Po $5: J. Kaz­
lauskas, A. Shatas, Senas 
Bernas, J. čeplikas, F. 
Straus, P. Kostefski, F. Le­
ming, Mr. and Mrs. Burda ir 
J. Šilko. A. Demikis $4. M. 
Straus $3. J. Kėblinas $2.75. 
Po $2: A. Baronas, M. 
Adams, Mr. Vainikas, K. Šil- 
kaitienė, A. Vermichuk, M. 
Baltulioniūtė ir J. Miller. M. 
Paukštienė $1.50. Po $1:. T. 
King, A. Paulauskas, K. Ka­
rosienė, K. Mugianienė, C. 
Kiesel, Mrs. Michel, S. Pal­
mer, Mrs. Ofman, A. Pau­
lauskas, E. Vilkaitė ir F. 
Nax. Luisa 50c. Viso suau- 
kauta...................... $132.75.
Pridėjus pietų pelną 67.25

Jauniausias iš 
Penkių Stojo Į 
Karo Jėgas

Keturi iš Lisowski šeimos: 
Frank, 34 m.; Bert, 33 m.; 
Walter, 29 m., ir Anthony, 
32 m., jau tarnauja Dėdės 
Šamo.armijoj. Keletas iš jų 
jau pasiekė aukštas vietas. 
Dabar penktas brolis Ed- 
wardas, 21 m., stojo į karo 
jėgas ir išeis į mūšio lauką 
kartu su savo keturiais bro­
liais.

KAŲTINA 15 PIENINIŲ

OPA kaltina 15. OHicagpš 
pieninių, kad jos neprisilai­
ko nustatytų kainų lubų. Jos 
vedusios neleistiną konku­
renciją su mažesnėm kom­
panijom ir dirbtinai iškelda- 
vusios pieniškų produktų 
kainas.

roclaniation
t° the People of the United States

Pasidaro viso.......... $200.00

Ši pinigų suma bus pridė­
ta prie mezgėjų kvotos. Mes 
šiuomi galime pasigirti, kad 
iš tiek mažai publikos tiek 
daug aukų sukelta, puiku. 
Visiems aukavusiems var­
dan Raudonosios Armijos 
širdingiausia ačiū! Taipgi

KVOČIAMI PENKI 
UŽPUOLIKAI

Centralinėje palicijos sto­
tyje uždaryti ir kvočiami 
penki jauni vyrai, kurie aną 
naktį užpuolę merginą piet­
vakarinėje miesto dalyje ir 
pasivežę toliau automobiliu- 
je ją išžagino. Nukentėju­
si mergina du iš jų pažino.

ČIANO SUAREŠTUOTAS?

LONDONAS, 31 Rugp.—Mu­
solinio žentas Galeazzo Ciano, 
su savo žmona ir vaikais, sua­
reštuotas netoli nuo Prancūzi­
jos rubežiaus. Sako, jis buvo 
persirengęs valstiečio drabu­
žiais. (Pirmiau buvo pranešta, 
kad jis paspruko Bavarijon su 
$200,000,000.)

Skerdyklose Daug Gyvulių

KANSAS CITY, Kansas.—Kan­
sas City skerdyklosna pristato­
ma daug gyvulių, daugiau negu 
per kelis pastaruosius metus. 
Vakar pristatyta 240 karų.

Gyvulių augintojai prisibijo 
dėl ateities, nes toks staigus gy­
vulių likvidavimas nėra norma­
lus dalykas.

nemažiau ačiū ir drg. J. Ko- 
blinui, kuris ne tik kad vel­
tui duoda vietą parengi­
mams, bet ir pats daugiau­
sia dirba ir daug aukauja. 
Taipgi ačiū ir gaspadinėms, 
kurios priruošė taip skanius 
pietus.

Koresp.

.- n [Jailfrudamatiim

aUpos,_ ■ i • rhlpf I hereby invoke every citizen to give all pos
As drive, not ody so tat our

sMo ad and support to encourage and inspire those o£ our
■ tTnXdfeta* "d"o are unde? fire on a dozen fronts all. 

husban earnest hope that every American will realize that

w he haa an t“t v: express voluntarily and under the guidance of his consctence, the extent to 
which he will "back the attack.”

The American people supported well the first and second War Loan 
drives and in fact did even more tan was asked of them. Our needto 
money now is greater tan over, and wtll contmue to grow unhl ta vmy 
day tat Victory is won; so we must ask far more sacrtae, far more 

cooperation than ever before.
IN WITNESS WHEREOF, I have hereunto set my Iiand and caused the 

seal of the United States, of America to be affixed.''
DONE at the City of Washington, this twenty-sixth day of July, in the 

year of our Lord nineteen hundred and forty-three, and of 
the Independence of the United States of America the one 

[SEAL] hundred and sixty-eighth.

By the President:
CORDELL HULL

Secretary of State.

WAR
bonds

“WAR
LOAN

15 BILLION DOLLARS
(NON-BANKINQZQUOTA)

vilnis iitu,,
Progress Fumif r AN^AN PEOPLE’S DAILY 

3222^^uHrn ture Co. 
o- naisted st. Standard Federal

SAVINGS & LOAN ASS’N

Chas P. Kai
6322 S. Western Ave.
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JUMS PATINKA MŪSŲ RADIJO PROGRAMAI
TAI PAREMKITE KRIUBĄ DALYVAUDAMI JO 

PAREN GIMĖ

AL BRAZIS

IGNO LAPINSKO AUKA Medicinos Daktarai

Šis jaunas vyras jau dai­
navęs dviejose operose. Jis 
turi nepaprastai grąžų ir 
didelį balsą. Jį girdėsite 
dainuojant gan ilgoj rolėj 
operetės “šjenapiūtė” sek­
madienį, rugsėjo 5, Justice 
Garden darže, prie Kęan ir 
Archer gatvių.

Pirmą sykį Chicagoj ope­
retė bus perstatyta atvira­
me ore.

Antrą svarbią rolę turės 
Agnė Kenstavįčienė, irgi 
pirmaeilė dainininkė.

Dalyvaus dar keletas so­
listų ir visas didžiulis LKM 
Choras.

Tai tiek dėl programo.
Dabar apie radijo progra- 

mus. Kaip žinoma, Lietuvių 
Kultūros ir Meno Kliubas 
duoda radijo programus an­
tradienio vakarais iš WGES 
stoties. Žmonės sako, kad 
tai geriausias lietuvių kalba 
programas. Davimas to 
programo atsieina daug lė­
šų. Kliubas yra didelis ir 
nariai sumoka duoklėmis 
nemažai, bet to neužtenka. 
Dėlto ruošiamos pramogos.

Suprantama, klįųb.o pra­
mogos vyriausia rengiamos 
meno ir kultūros dėlei, bet 

Dėl Geriausios Mėsos ir Šviežios Paukštienos

jos duoda ir įeįgų kliubui 
tęsti radijo programus.

Sekmadienį bus vienas to­
kių parengimų. Turėsite 
gerą progą smagiai laiką 
praleisti ir paremti kliubą 
taipgi ir LKM Chorą, nes 
parengimas bus abiejų ben­
drai.

Sekmadienį Justice Gar­
dens turėsite progą prisi­
minti šienapiūtę Lietuvoje, 
tik čia bus ji vaidinama or­
ganizuotai, gražiom dainom 
ir lavįntąis balsąis.

Tą dieną bus piknikas, va­
kare 7 prasidės vaidinimas. 
Ant rytojaus šventą; tai ga­
lėsite ir ilgiau užtrukti.

Ruoškitės sekmadieniui. 
Pasakykite kaimynams ir 
draugams apie šią operetę 
atvirame ore.

Kliubietis.

KAI TEISĖJAI 
ATOSTOGAUJA

Federalio distrikto teisė­
jai šiųom laiku atostogauja. 
O tuom tarpu teįsmabučiai 
užversti bylom. Kai šio mė­
nesio 7 dieną prasidės ru­
dens terminas, federalism 
korte jau lauks apie 4,000 
neišspręstų bylų.

Visados kreipkitės į Iš DIDELIO DEBESIO 
MAŽAI LIETAUS

Ties Paulina ir Warren 
! gatvėm susikūlė trokas, gat- 
vekaris ir automobilius. Ma­
tę susikūlimą manė, jog bus 
daug sunkiai sužeistų, o gal 
ir mirtinai. Bet iš viso su­
žeista tik viena moteris, va­
žiavusi gatvekaryje.

LDS 2-ras Apskritys 
Šaukia Konferencijų

Šiuomi primename visom 
LDS 2^1'0 Apskričio ribose 
kuopom, kad metinė konfe­
rencija įvyks spalių 17 d., 10 
vai. ryto, Hollywood Inn, 
Chicagoj.

Prašome, kad kiekviena 
kuopą išrinktų delegatus į 
šią konferenciją ir kad iš-' 
rinktų pilną jų skaičių. Šioj 
konferencijoj teks daug 
svarbių reikalų aptarti. 
Ypatingai vajaus klausimas 
iv kareivių duoklių klausi­
mas teks smarkiai išdisku- 
sųoti. Be to, šioj konferen­
cijoj turėsime sudaryti pilną 
sutrauką, ką mūsų LDS ir 
jos nariai veikią, kad prisi­
dėjus prie karo laimėjimo 
pastangų.

Norime priminti, kad Ap­
skričio komitetas yra nusi­
taręs šio mėnesio kuopų su­
sirinkimus atlankyti, tad 
kuopos turėtų sušaukti 
skaitlingus susirinkimus ir 
bendrai su Apskričio atsto­
vais išdiskųsuotį reikalus, 
kurie per juos bus pakelti.

Šią konferenciją turėtume 
padaryti viena iš skaitlin­
giausių ir pasekmingiausių. 
Be to, reikia priminti, kad 
tolesnių kolonijų, kaip Rock- 
fordas, Westville ir Gary, 
jau per gerą laiką nepri- 
siuntė delegatų, būtinai tu­
rėtų atsiųsti į šią konferen­
ciją. Sekr. J. S.

Ieško Stebuklingų 
Vaistų

Mrs. Eunice Cliff, 23 m., 
žmona Gary plieno darbi­
ninko ir dviejų metų vaiku­
čio motina, per pastaruosius 
aštuonis mėnesius nupuolė 
ant svorio nuo 110 iki 60 
svarų. Jį sergą veik neiš­
gydoma liga—streptococcus 
viridant septicemia. Vienati­
nis vaistas kolkas žinomas 
tai ligai išgydyti yra peni­
cillin, ir jį bando gauti jos 
gydytojas Dr. J. S. Duncan. 
Tas vaistas naudojamas gy­
dyme karo sužeistų, o ka­
dangi jis labai' sunkiai pa­
daromas, tai jo labai sunku; 
dabar gauti. 1
Apskričio Darbininkai 
Gal Negaus “Pėdės”

Cook apskričio viršinin­
kai susirūpinę, kad šios sa­
vaitės pabaigoje negalės iš­
mokėti algas bent 5,000 dar­
bininkų. Įplaukos, iš kurių 
mokama algos, sumažėję.

JAU 2,000 EDISON KOMPANIJOS DARBININKŲ 
DĖDĖS ŠAMO TARNYBOJ _

Commonwealth Edison kompanija aną dieną išleido Dė­
dės Šamo tarnybon dutūkstantinį numerį. Tas numeris 
atiteko Dorothea E. Tolp, kuri šiame atvaizde matosi 
besimieruojanti Marinų Korpuso uniforminę kepurę. 
Jai pagelbsti to paties Korpuso jau veteranė narė seržan­
tas Gladys O’Reiley. Naujoji rekrutas yra gerą, pasižy­
mėjusį muzikos srityje ir tikisi patapti puriu Marinų Be­

no kaip tik užbaigs pradinį militarį mokslą.

AUKOS “VINIES” SUSTIPRINIMUI
Jonas Kempo

Aberdeen, Wash.........$1.00
J. Delinskas

Aberdeen, Wash..........1.00
M. Gribas

Aberdeen, Wash...............45
A. Rožanski Union, N. J. 1.00 
Krislus Klibas, Chicago 3.00 
J. Samuolis, Cleveland, O. 2.00 
A. Benderienė

Philadelphia, Pa..........5.00
A. Waicikonis, Chicago 1.00 
L. Tilvikas, Easton,. Pa. 8.00 
A. Stalnionis, Roseland 2.00
J. Morey, Kansas City 2.00 
A. J. Nutaut, Chicago 2.00 
Alex Shcrhin, Pittsburgh 2.60
K. Dambrauskas

N. Chicago ............. 1.00
J. Dominick, Akron, O. 3.00 
Jos. A. Butkus., .Chicago 3.00 
Anna ir St. Buikai, Chi. 15.00 
P. Dulskis, Cleveland, O. 1.00 
V. Dargis, Roseland

(ncgaįęjo būt piknike, 
tai paaukojo^ ...... 5.00 

S. Bakanauskas
Worcester, Mass......... 1.00

A. Levanas, Los Angeles 2.57 
C. Stashinski

New Kensington .... 1.00
C. Pcchulis, Los Angeles 2.00
D. Gvaldą, Chicago .... 2.00
Win. Zinis, Chicago .... 1-00 
Mr. X-, Chicago.......... 12.39
K. Šokas, Cicero. III. .. 2.00 
A. Romanas, Chicago .. 1.00 
J. Poška, Chicago .... 1.00 
J. Mačionis, Chicago .... 1.00 
A. Daukšai, Gr. Rapids 2.00
U. Daraėiūnienė, Chį. 1.00
V. Kasparas

May wood, Ill.............. 1.00
Griškčnienė, Chicago .. 2.00 
A. Kukoraitis, Chicago .. 2.00
W. Kukąs, Chicago .... 1.00 
C. ir V. Kasiliauskai, Chį. 5.00 
LDS 19 Kp.

WąĮęrbųrys Conp. ., 10.00
A. Augaitis, Chicago. 5.00
Pakėnienė, Chicago 1.00
O. Kapušaitienė.......... 1.00
I*'. Barawski, Gr. Rapids 1.00
B. Scmon, Chicago .... 2.00 
F. Shalkąuskąs, Chi. .. 1.00

Mirė Royaltonietis 
M. Dobilas

Iš pirmadienio į antradie­
nio naktį mirė vilnietis Mo­
tiejus Dobilas, kuris gyveno 
Royalton, Ill.

Apie laidotuves bus pra­
nešta vėliau.

S. D.

Reikia Vengti 
Trafiko Nelaimių

Illinois Automobilių Kliu­
bas perspėja, kad Darbo Die­
noj ir pirma diena, kada at­
sidaro mokyklos, tai dvi die­
nos, kurios reikalauja spe­
cials atydos kaip iš moto­
ristų taip ir iš tėvų. Nežiū­
rint, kad gąsdinąs ir gumas 
aprubežiuotas ir kad auto­
mobilistam nustatyta kiek 
mylių į valandą važiuoti, 
visgi tomis dienomis apsau­
gai susidaro pavojus.

Automobilistai būtinai 
turi prisiminti, kad Darbo 
Dienoj, kada suvąžiuoja į 
miestą daugiau svečių ir 
žmonės daugiau vąįkščioja 
gatvėmis, automobilių vai­
ruotojai turi kreipti specia- 
lę atydą į atsargumą.

Atidarius mokyklas, vai­
kučiai, kurie per vasarą 
liuesai bėginėjo, irgi nėra 
taip ątsąrguą ir automobi­
listam prisieiną rūpintis, 
kad jų nesuvąžįnėjus. *

Nelaimės neįvyksta pri­
puolamai, sako perspėjimas. 
Susidaro tam tikros prie­
žastys, kurių reikią būtinai 
vengti.

Dr. Emily V. Krukas
Gryžo Prie Savo Pareigų

Dr, Emily V. Krukas, iš­
rinkta darbuotis prie Illi­
nois Valstijos Sveikatos De­
partment©, ir kuri prakti­
kuoja mediciną savo ofise, 
4146 Archer avė., keliom sa­
vaitėm buvo apleidus Chica- 
gą. Jos pareigas ėjo kita 
jos draugė daktarė.

Dr. E. V. Krukas su pa­
didinta energija gryžo prie 
savo pareigų ir' priiminės 
pacijęntus savo ofise regu­
liariu laiku: pirmadienį, an­
tradienį ir ketvirtadienį nuo 
6-tos vai. vakare iki 9-tos 
vąkare. Penktadienį ir šeš­
tadienį nuo 8:30 iki 9:30 va­
kare. Trečiadienį ir nedėlįoj 
pagal sutartį. Pašaukit te­
lefonu Lafayette 3210 arba 
Kedzie 2868.

Dr. Krukas pacijentąi įdo­
mavo ir gal daugumas turė­
jo rūpesčio dėl šio įvykio, 
bet Dr. Krukas pargryžimas 
prie regųliąrės praktikos 
bus gera žinia tiem, kuriuos 
šis reikalas liečia. Rep.

RosęĮąndiętįs Ignas La­
pinskas “Vilnies” piknike 
laimėjo penkis dolerius. Ir 
vieton pąsiimtį ją, dar pa­
dėjęs kitą penkinę pareiškė: 
“Lai bus dešimts dolerių 
“Vilnies” namo morgičiaus 
atmokėjimui.”

Kitų Aukos ir Pažadai
Namo skolų išmokėjimui 

aukavo šie:
Anna ir Stasys But- 

kai................... .....L.,'.. $15.00
Louįs Binkis ..........  5.00
J. Arešiūnas ..........  5.00
J. Stonis, Riverton,

III......................................1.00
Dan Smith pasižadė­

jo aukaut ........ 25.00
Juozas Ruzgą, taip

pat ............................. 25.00
P. ir M. Daųderiaį, 

taip pat ......... 25.00
A. Stalnionis, taip

pat .................  25.00
Draugė Juodaitienė iš 

Custer, Mich., kuri pereitą 
savaitę čia lankėsi priminė, 
kad Michigano fermeriai ne­
atsiliks nuo miestiečių. O 
reikia neužmiršt, jog jie bu­
vo sumanytojais, kad “Vil­
nies” namo skolos būtų iš­
mokėtos šiemet.

Well, miestiečiai “Vilnies” 
patriotai, ką sakot?

J. M.

Bus Teisiamą už 
Klastąyimą

Antradienį teisėjas Ch. 
S. Dougherty padėjo Mrs. 
Fannie Fuchs, 37 m., po $10,- 
000 kaucija iki grand jury 
teismo. '

Moteris prisipąžino, kad 
klas.tavimu ji nuskriaudė sa­
vo buvusį darbdavį, Tabin 
Picker & Co., ant $20,000. Ji 
punčįąvusi darbininkių kor­
teles kuomet jos nedirbo.

SLAPSTĖSI NUO DRAF- 
TO—AREŠTUOTAS

Frank Ruzecki turėjo sto­
ti kariuomenėn 1941 metais, 
bet pąsislėpė. Šiom dienom 
jis areštuotas įr laukia by­
los. Nors jis 9 vaikų tėvas, 
bet negyvena su šeima ir net 
nežinąs ar jauniausias jo 
kūdikis yrą mergaitė ar ber­
niukas.

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted Street

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtine

JAMES JANULEVIČIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

CHICAGO

RESTAURANT
3102 S. Halsted St.

Specialiai pagaminame ska­

nius valgius. Sekmadieniais 

nįeįūs. Ęar-B-Q šonkauliai 

ir įvairūs užkandžiai.

Dr. Emily V. Krukas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2 8 6 8 

VALANDOS:
Pirm., antradieni ir ketvirtadienį nuo 
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadienį 
nuo 8:30 iki 9:30 vak.; šeštadienį nuo 
6 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadienį 

ir sekmadienį pagal sutartį.

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Sekmadieniais pagal sutartį

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street 
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniai? 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspeet 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 
Sekmadieniais pagal sutartį

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BĖVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue 
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m 

Trečiadieniais pagal sutartį.

Phone: YARds 5921 
Rezidencijos—KENwcod 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak 
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue 

OĘISO VALANDOS:
Nup 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VezeFis
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 3 vak. Trečiad. susitarus,

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

4204 Archer Avė.
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro

težldenęljos PORtsmouth 661C
>fiso, LAFayette 6868

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
Tel. Yards 182,9 

Pritaiko Akinius. 
_ Kreivas Akis. 

Ištaiso.
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 

3401 S. HALSTED ST.
Kampas 34th St. O 

Valandos nuo, 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėlioj pagal sutartį.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už P r 5 e ’n amą kainą ir ant len-

— g v ų išmokėji-

RAKANDŲ KRAUTUVE
3241 S.. Halsted Street

Calumet 4591

EXTRA!EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

7
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HELP WANTED—MEN HELP WANTED—WOMEN
HELP WANTED—WOMEN HELP WANED—MEN

HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—WOMEN
Reikia Darbininkių Reikia Darbininkių HELP WANTED—MEN

Reikia Darbininkų

HELP WANTED—MEN HELP WANTED—MEN
Reikia Darbininkų Reikia Darbininkų

Karo Pastangoms Maistas Yra Taippat 
Reikalingas, Kaip ir Kulkos

STOKITE Į KOVĄ—PRADĖKITE DIRBT MAISTO 
INDUSTRIJOJ SAVO APIELINKĖJE

NUOLATINIS DARBAS — POKARINĖ ATEITIS 
Mes Turime Progų Vyrams ir Moterims Mūsų 

Dirbtuvėje ir Ofise 
Kreipkitės pas:

OPPENHEIMER CASING CO. 
1020 W. 36th Street . 

(Dėl Dirbtuvės arba Ofiso Vietų) 
Arba

901 W. 38th Street 
‘ (Tik dėl Dirbtuvės Vietų)

(30c4)

DĖMESIUI
MOTERŲ IR MERGINŲ

DUTCH MILL CANDIES CO.
TURI DAR KELETĄ VIETŲ

Savo Žinomoj Candy Kitchen
Ne Būtinai Turite Būt Patyrusios

GERAI MOKAME

KREIPKITĖS Į DARBO BIURĄ 
2222 Diversey Parkway

Medžio Darbininkų
Stock and rip sawyers. Stickers, I 
shapers and trim sawyers. Daug 
viršlaikio. Pilna arba dali laiko.

KROLL BROS., 
Manufacturers of Juvenile 

Furniture
1801 S. MICHIGAN AVE.

Reikalaujama VYRŲ—Pastovus Darbas
KARINĖJ INDUSTRIJOJ

Freitinių Darbininkų — Produkcijos Darbininkų

MOTERŲ REIKIA

Ar ir Šiuos
Policistus Išteisins?

Chicagos piliečiai dar ne­
pamiršo išteisinimą dviejų 
policistų, kurie kiek laiko 
atgal nušovė juodveidį ber­
niuką. Šiom dienom pana­
šus įvykis atsitiko su kitais 
dviem policistais—pasigėrę 
pavojingai pašovė detroitie- 
tį jūreivį Howard Darnell.

Darnell aną dieną sustojo 
Chicagoj vykdamas į Laivy­
no stotį Milwauken. Pri­
verstas laukti kelias valan­
das traukinio, jaunas jūrei­
vis užėjo į taverną ant North 
Clark str. Ten netrukus 
prie jo prikibo du policistai, 
civiliuose drabužiuose ir jau 
gerokai pasigėrę. Kilus jų 
tarpe ginčui, kada tavernos 
savininkas bandė patelefo­
nuoti policijos stočiai, vie­
nas girtų policistų išsitrau­
kė revolverį ir šovė jūreiviui 
krūtinėn. i -I.'

Sužeistas jūreivis nuga­
bentas apskričio ligoninėn. 
Kulka sustojusi plaučitibse 
ir jo gyvastis randasi dide­
liame pavojuje. Abudu poli­
cistai areštuoti ir . . . laiki­
nai suspenduoti nuo pareigų.

Panašiai atsitiko ir aną sy­
kį, kada pietinėj dalyj mies­
to du policistai iš užpakalio 
nušovė 16 metų juodveidį 
berniuką. Jie irgi palaikyti 
po areštu ir suspenduoti

TOOL & DIE 
DARBININKŲ 

PIRMEILINIS 
PRIORITY DARBAS 

Taip pat 
PUNCH PRESS 
OPERATORIŲ 

DĖL ASSEMBLY 
Polishers ir Buffers

VYRŲ
MOTERŲ

Taip pat Fiziniai Tinkamų Atlikt 
Lengvą Darbą 

Patyrusių ir Nepatyrusių 
Dienų arba Naktų Darbas 
BADGER TOOL & 
MANUFACTURING 

COMPANY
1501 W. Polk St.

CANAL 5510

Cutterpress Operatorkų
Patyrimas Nereikalingas 

68c į Valandą 
48 Valandas Savaitėje

NUOLATINIS DARBAS
Geroms darbininkėms greitas 
avansas ir mokesties pakėlimas.

GEROS DARBO SĄLYGOS 
DAUG VIRŠLAIKIO 

Virš 40 Valandų Mokame 
Laiką ir Pusę.

Kreipkitės pas:
THOMAS 

MOULDING 
FLOOR MFG. CO. 

4528 W. 51st St. 
Matykite MR. MITSH

Typist Wanted

MERGINU
IR MOTERŲ

Patyrimas
Nebūtinas

Gera Mokestis 
Nuolatinis Darbas

Ideališkos Darbo Sąlygos.
Paranki Transportacija 
Svarbus Karinis Darbas

Matykite Mr. Smith
Kambarys 420-A

VYRŲ ir MOTERŲ
ŽIŪRĖKITE ATEITIN IR BŪKITE 

TIKRI!

for general office work; steady 
work; good pay and pleasant sur­
roundings. Apply:

166 W. Van Buren

Postal Telegraph
Pastovus Darbas

Tekstilės Industrijoj.
STEEL SALES CORP.

3348 S. Pulaski Road

TELEFONUOKITE
CALUMET 6743

ir pareiškite mums, kur norite dirbti. 
Turime 12-ką sandėlių Chicagoje 
DIRBKITE TIEK VALANDŪ, KIEK 
NORITE, IR UŽDIRBKITE, KIEK 

NORITE
Darbas prie ledo 

Būtina įmonė
TEL. CALUMET 6743

REIKIA VYRU
Virš 50 Metų

Išnešioti 
Komunikatus

40 Valandų Savaitėje 
Laikas ir Pusė už

Viršlaikį

Taip pat vyrų su automobiliais 
nepilnam arba pilnam laikui 

Gera valandų mokestis ir 
parankiausia vietovė

LENGVAS DARBAS

Klauskite

Mr. S. M. Lesko
Bezmente

Patyrimo nereikia — 40 vai. darbo savaitė — Pelno dalinimosi planas 
Nemokama gyvybės apdrauda—Daug viršlaikio su laiko mokestim

DEARBORN CHEMICAL CO., 1029 W. 35th St.

ŠTAI YRA
PROGA!

100% KARO DIRBTUVĖJ
DĖL

NEPATYRUSIŲ VYRŲ
Mes išmokinsim jus gerai sekan­
čiuose amatuose, kaipo: 

MOLDERIAIS
(Synthetic Gurno)
SATURATORS

MATERIAL HANDLERS 
šie amatai mokės jums didelius 
dividentus po karo ir duos jums darbą 
nuolatiniai.

Mes taipgi turim daug darbų pa­
tyrusioms vyrams. Atsišaukit ar pa­
šaukit dėl smulkmenų:

MR. NICHOLS — AUSTIN 6180

Victor Gasket Co.
5750 Roosevelt Rd.

REIKIA VYRŲ

Kaipo Paprastų 
DARBININKŲ

. VYRŲ
FABRIKO DARBUI

68c į valandą. Laikas ir pusė virš 
40 valandų. 54 valandas savaitėje. 
PATYRIMAS NEREIKALINGAS 

NUOLATINIS DARBAS
Gerai dirbantiems greitas avansas 

ir pakėlimas mokesties.
GEROS DARBO SĄLYGOS 

DAUG VIRŠLAIKIO
Kreipkitės pas:

THOMAS 
MOULDING 

FLOOR MFG. CO. 
4528 W. 51st St. 
Matykite MR. MITSH

Nepaprasta PROGA darbininkams, 
kurie ieško pastovaus darbo, čia 
jį ras, — didelėj ilgametinėj įmonėj, 
kuri gamina pakankamai reikmenų. 

DIDELIS NUOŠIMTIS MŪSŲ 
GAMYBOS YRA TIKTAI 
Karinė Produkcija 

PATRAUKLIOS MOKESTYS

PLUS
mėnesiniai Cost-of- living bonusai 
ir dalyvavimas pelno dalyje pagal 

planą, kuris prasidėjo 1933 m.

TAIPGI

Reikalinga Stenografistė

Merginų — Moterų
NUO 18 IKI 40

166 W. Van Buren

Būtinoje-
Plieno Įmonėje

Aukšta Mokestis
Nuolatinis Darbas

REIKIA VYRŲ 
dirbti šaldytuve 

ir ledaunėj
GERA ALGA 

NUOLATINIS DARBAS
Kreipkitės pas:

C. A. Burnette Co. 
944 W. 38th Place 

Matykite MR. PEAK

Postal Telegraph Chicago Steel
CHICAGO AND 

NORTHWESTERN RLY.

Pastovus darbas. Su svarbia karo pra­
monės organizacija west sidėje. Pa­
togios darbo sąlygos, gera transporta­
cija, gera mokestis, bertaininiai bo- 
nai. Dviejų savaičių atostogos ir ki­
tos suteiktos naudos. MR. NELSON.
MINNESOTA MINING & MFG. CO. 
1500 S. WESTERN — MON. 6126

LENGVAM, ŠVARIAM DIRBTUVĖS 
DARBUI

PATYRIMAS NEREIKALINGAS 
100% BŪTINAS KARINIS DARBAS

48 Valandų Savaitė 
Viršlaikis po-40 Valandų

DIENŲ IR NAKTŲ ŠIFTAI

RIGGERS Service Co
Turi nusimanyti apie kraustymą ir 
sustatymą mašinerijos ir įrengimo

3912 So. Ashland Ave.

Kompanija užmoka apdrauda ne­
sveikatos pašalpa, social security, ap­
mokamos atostogos, medikalė prie­
žiūra. Darbininkai turi savo Credit 

Union; taipgi dalyvauja ligoninės 
apsaugos reikale.

MOTERŲ — MERGINŲ

KNYGŲ APDARYMO 
DIRBTUVEI

Kreipkitės tuojau pas: 
REDSON4ĮICE CO. 
ill NO. WA'dKER DRIVE 

(Kampas Washington) 
Vidurmiesty, arti Civic Opera Namo

PASTOVUS DARBAS 
POKARINĖS PROGOS 

ŠEŠIŲ DIENŲ SAVAITĖ

Apsvarstonie pakėlimą mokesties 
keturis kartus per metus.

APSAUGA BLOGAIS LAIKAIS 
Kompanija turi puikų rekordą darbi­
ninkų apsaugos 1920 ir 1931 metais.

Geros Darbo Sąlygos
• . Modemiški įrengimai, maloni sam-
laikinai nuo pareigų. Bet vė- dytojų draugystė ir visos kitos 
liaus grąžinti atgal ir tik w^unante.
vienas jų gavęs “tėvišką pa­
barimą.”

Sprendžiant iš didelio pa­
sipiktinimo publikoje, reikia 
tikėtis, kad šiedu neatsako- 
mingi policistai bus tinka­
mai nubausti. Jeigu sužeis­
tasis jūreivis mirtų, jiedu tu­
rėtų būti baudžiami už 
žmogžudystę. Ir jokiu bū­
du neįmanoma grąžinti juos 
atgal svarbiom policijos 
pareigom.

PATYRIMO NEREIKIA
Pastovus darbas. — Gera Mokestis.

Matykite Mr. Goodwin

GEOGRAPHICAL
PUBL. CO.

621 SOUTH PLYMOUTH CT. 
(I pietus nuo vidurmiesčio)

Reikia Merginų

Abelnam Fabriko Darbui 
Nereikia Patyrimo 
KARINIS DARBAS 

55c ; valandą pradžiai 
45 valandų savaitė

Kreipkitės ; o'fisą:

TAYLOR FORGE 
& PIPE WORKS 

1409 S. Cicero Avenue

Nuteistas Bažnyčios 
Dženitorius

Jeigu jūs dabar dirbate pilną laiką 
kariniame darbe ir ten esate 

reikalingas, neatsišaukite.

THE WESTERN 
SHADE CLOTH CO.

22nd AND JEFFERSON STS., 
CHICAGO, 16, ILLINOIS.

MERGINŲ IR MOTERŲ 
darbui dėl dienų ir naktų šiftų. 
Lengvas darbas. Imam ir nepatyru- 
;ias dirbti knygų apdarymo dirbtuvėj.

Stanley Wessel & Co.
458 E.- 30lh Street

Kreipkitės tuojau

JUKES & SHAFER
401 NORT LEAVITT ST.

REIKIA VYRŲ 
IR MOTERŲ

Lengvas fabriko darbas; patogi vie­
ta. Gera mokestis. Patogios darbo 
sąlygos. Atsineškite pilietybės paliu­
dijimą.

GENERAL ETCHING
& MFG. CO.

3070 W. GRAND AVE. 
prie Albany Ave.

PUSAMŽIŲ 
VEDUSIŲ

REIKIA
MOTERŲ IR MERGINŲ

Lengvas dirbtuvės darbas, 
patyrimo nereikia. Nuolat 
darbas ir progos ūmiai pa­
žangai.

VIRŠLAIKIS IR 
APMOKĖTOS ATOSTOGOS

KROLL BROS.

TAISYMO 
MAŠINISTŲ

Galinčių pataisyti sekamas mašinas: 
Lathe, Boring Mills, Drill Presses, 

Industrial Trucks ir t.t.
PASTOVUS DARBAS 
POKARINĖS PROGOS 
6 DIENOS SAVAITĖJE

Keturis sykius į metus apsvarstome 
pakėlimą mokesties
Kreipkitės į Ofisą:

TAYLOR FORGE
& PIPE WORKS

DIRBTUVEI 
PAGELBININKŲ

VYRŲ 40 METŲ AR JAUNESNIŲ!
Stiprių, Veiklių, kaipo 
pagelbininkų sheet metai 

įmonėje.
Dirbkite arti savo namų 

šią žiemą.
Neįeik toli karais važinėti. 

48 valandų savaitė, 
šešių dienų.

Šilta dirbtuvė.
Matykite Mr. Healy 

nuo 9:30 iki 12:00 pienų 
nuo 2:30 iki 5:00 popiet

FIRECRAFT DOOR CO.
3319 S. Wallace

Reikia 
KLERKŲ 

TROKERIŲ 
DARBININKŲ 

Prie Wood Street
Bulvių ir Daržovių Varde 

GERA MOKESTIS 
Kreipkitės prie Agento Potato Varde 

14th & WESTERN

FREIGHT 
HANDLERS

NUOLATINIAM DARBUI
Mokam aukščiausią visam 
mieste mokestį. Viršlaikis 

virš 40 valandų
LABAI SVARBUS DARBAI

Atsišaukit asmeniškai į

REAL ESTATE FOR SALE

1409 S. Cicero Avenue

a r

AUTO MEKANIKŲ 
MOTOR TUNE-UP 

SERVICE SALESMEN 
TESTERS 

FRONT END
BREIKŲ MEKANIKŲ

NATIONAL 
CARLOADING 

CORPORATION 
Door No. 5, House No. 3 
13th & Clark Streets

Freight Handlers

Joseph P. Cayor, 49 m., 
kuris gyveno po numeriu 
7540 W. 61st pi., Argo, III., 
tapo nuteistas kriminaliam 
korte už nedorą pasielgimą 
su jaunom m e r g a i t ėm. 
Bausmė (jam uždėta kalėti 
nuo trijų iki septynių metų. 
Jį tardė teisėjas John A. 
Sbarbaro.

Dvi mergaitės, abi turin­
čios po 11 metų amžiaus, liu­
dijo, kad Cayor nusivedęs

Už $300 galit nupirkt 4 rūmų su Storu, 
atiku, dengtais porčiais namą, arti 
mokyklos. Vieta: 2649 W. 43rd St. 
Storas tinka bile bizniui. Likusius pi 
nigus išmokėkit po $30 j mėnesį arba 
galite apsikeisti. — JANATA, 4257 
Cermak Rd., Lawndale 4949. (2-3)

ROOMS FOR RENT

NEVEDUSIŲ
MOTERŲ

Manufacturers of Baby 
Carriages

1801 S. Mchigan Ave.

Merginų ir Motery

VYRU
Darbininkų Dirbti Viduje

Pieninės

Aukšta mokestis ir geros darbo 
sąlygos; apmokamos atostogos

Kreipkitės pas:
Mr. Robertson

ROBERTSON BUICK CO.
1000 S. WABASH-AV.

dirbti pilną arba dalį laiko, kaip 
jums patinka, švarus 

lengvas darbas

4 kambarių butas su visais paran- 
kumais ir šiluma. Gera transporta­
cija į visas miesto dalis. Dėl plates­
nių informacijų šaukite vakarais. Tel. 
Midway 4281.

6052 Stony Island Avc. 
1-mos lubos

PAJIEŠKOJIMAS
Paiėškau gyvenimui draugo 50 me-uiju, Adu iiuoivcuęo ar senesni0 amžiaus. Esu gero pa-

jas į bažnyčios skiepą neae- sivedimo moteris ir pasiturinti. Tu- 
viii hi-zni .rpitJn rnctlKl ffprnę wrAS.lioj kuomet jaunųjų lekcijos 

užsibaigusios Nazarene baž­
nyčioj. Cayor buvo tos baž­
nyčios dženitorius.

riu biznį. Jeigu rastųsi geras vyras, 
tai turėtume gerą gyvenimą tolimesnei 
senatvei. Adresas: Delaware Camp, 
Winter Beach, Florida. (Ic3)

Laisvės už pinigus nenu- 
pirksite. Bet jūsų doleriai, 
investuoti į valdžios De­
fense Bondsus ir Štampas 
prigreitins galą ašies barba­
rams.

I Pranešimai iš Kitur
DETROIT, MICH.

L. D. S. 86-tos Kuopos 
susirinkimas įvyks rugsėjo (Sept.) 
5. 10 vai. ryto, Yeamens svetainėj, 
3014 Yeamens St., Hamtramck, 
Mich. Visi nariai malonėkite nepa­
miršti, kad nauja vieta susirinkimų 
ir pribūkite laiku.
(Ic4) Sekt. N. Belunas,

PATRIMAS
NEREIKALINGAS

Lengvam, švariam
Fabriko Darbui
Aukšta Mokestis
40 Valandų Savaitė

SUNSHINE BISCUITS
3659 S. Ashland Ave.

HELP WANTED— MEN 
HELP WANTED—WOMEN

Vyrų ir Moterų
DIRBTUVĖS DARBUI

MAŠINŲ OPERATORIŲ

IR PAKUOTOJŲ

Geros dabar ir po karo progos

THE ARIDOR CO.
3428 W. 48th PI.

Smagus Darbas 
Gera Transportačija 

Arti Elston ir Diversey

Tuojau kreipkitės pas:

S. K. SMITH CO.
2857 N. Western Ave.

Taip pat
PIENO IŠVEŽIOTOJŲ

BŪTINOJE MAISTO ĮMONĖJE
Reikia Mokėt Skaityt ir Rašyt 

Angliškai
ŽEMIAUSIA MOKESTIS 

PIENINĖS DARBININKAMS 
$44 SAVAITĖJE

ŽEMIAUSIA MOKESTIS 
PIENO IŠVEŽIOTOJAMS

$49.00 SAVAITĖJE
Kreipkitės pas

THE BORDEN CO.

MERGINŲ
PAKAVIMUI KEIKŲ 

Pasiskirkite Pačios Sau Valandas 
8 RYTO IKI 4 POPIET 
4 POPIET IKI VIDURNAKČIO 
NUO VIDURNAKIO IKI 8 R.

Liuosi šeštadieniai ir 
Sekmadieniai

Laikas ir Pusė už Viršlaikį. Patyri­
mas ne būtinas. Kreipkitės tuojau:

WHITE WAY BAKERIES
6147 N. Western

3014 N. Tripp Ave
320 West 70th Place
TEŠKANTIEMS DARBO

Jieškanti ir gaunanti dar­
bus “Vilnyj” besiskelbiančio­
se firmose prašomi darbo 
biuruose priminti, kad matė­
te jų skelbimą “Vilnyj.”

“Vilnies” Adm.

69c į Valandą 
Laikas ir Pusė Virš 

8-nių Valandų

Uždarbis $7.59 už 10 vai.

Penn R. R.
Room 208 323 W. Polk St.

Ar Jums Patinka 
Žmones?

Čia jūs turėsite reikalą su savo tautos 
ir kitų tautų žmonėmis, kurie prisi­
deda prie šios šalies augimo. Čia bus 
jums proga išmokti darbą kaipo de- 
partmento užžiūrėtoja, jeigu esate 
pirmiau dirbę Store. O gal jums pa­
tiktų dirbti pets arba augalų skyriuje; 
namams rakandų arba moterų suk­
nių skyriuje, kurios pačios pasisuva 
dreses. ir t.t. Pradžioje jums mo-, 
kėsime nuo §20 iki $24 ir ekstra bo- 
nų. Jūs galėsite kilti taip greitai, kaip 
tik jūs geidžiate. Mūs Storas yra vi­
dutinio dydžio department Storas; 
patogi darbavietė; duodame pensiją, 
nustojus dirbti ir senatvės pensiją; 
apmokamos atostogos. Jūs' liksite 
:‘mūsų šeimos nariu.” 1 blokas nuo 
“L” stoties. Jeigu gyvenate arti mūsų 
Storo, jums nebus važinėjimo išlaidų.

Matykite menadžerį H. LARSEN 
asmeniniai

Grant’s 
Department 

Store
825 W. 63rd STREET

STIKLŲ PLOVĖJŲ
Patyrimo Nereikia.

Pastovūs Darbai.
65c j Vai. Pradžioje

Matykite Mr. Dill.
659 W. Washington Blvd.

Reikia Freight Handlers 
Darbui Arti Savo Namų

Geros Darbo Sąlygos 
SYKES TERMINAL 

WAREHOUSE
921 W. 19th Street

BŪTINA INDUSTRIJA
Dirbtuvės Darbas

“VILNIS" — largest Lithua­
nian newspaper in the Chicago 
area.

Puikiausia proga išmokti food pro­
cessing, kas suteiks jums pastovų 
darbą dabar ir po karo. Mokame 
laiką ir pusę už viršlaikį; apmokamos 
atostogos i? šventės. Patyrimas nerei­
kalingas. Pašaukite: Superior 0397 
tarp 8:30 ryto ir 5 popiet.

Knj-cu i
Saucy'ta į
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